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ΦΗΛΗΑ ΣΖΝ ΔΦΖΒΔΗΑ 

ΔΗΑΓΩΓΖ 
Είμαςτε μαθητέσ τησ Α' τάξησ Γενικού Λυκείου Λυγουριού και έχουμε αναλάβει να 
ςασ παρουςιάςουμε την ερευνητική μασ εργαςία ςχετικά με την φιλία. την 
εργαςία μασ περιέχεται ο οριςμόσ τησ φιλίασ διάφορα γνωμικά ποιήματα  και 
διάφορα βίντεο και ταινίεσ. 

 

ΠΡΟΛΟΓΟ 

Η φιλύα  υπόρχε   από τα  αρχαύα   χρόνια  και  όταν  πολύ ςημαντικό για 
τουσ ανθρώπουσ. 

Πόςο  ςημαντικό    εύναι    ϊραγε   η  φιλύα   για  τον ςύγχρονο  
ϊνθρωπο; Μασ εύναι πραγματικϊ τόςο απαραύτητη; 

Μα και βϋβαια  μασ  εύναι απαραύτητη. Ένασ φύλοσ μασ ςτηρύζει, μασ βοηθϊει 
και μοιρϊζεται μαζύ  μασ  κϊθε   ευχϊριςτη  και  δυςϊρεςτη  ςτιγμό. Αρκεύ 
βϋβαια να εύμαςτε  κι  εμεύσ  ςωςτού απϋναντύ του. Πρϋπει να  μην  τον   
πιϋζουμε  ούτε  να  τον αναγκϊζουμε να κϊνει κϊτι που δεν θϋλει. Επύςησ να 
κρατϊμε κρυφϊ τα μυςτικϊ που μασ     εμπιςτεύεται    και  να  βϊζουμε  το  
φύλο  μασ  πρώτο  απ’ τον  εαυτό μασ. Να περνϊμε αρκετό χρόνο μαζύ του – 
χωρύσ όμωσ να γινόμαςτε κουραςτικού – κϊνοντασ ενδιαφϋροντα πρϊγματα 
που αρϋςουν και ςτουσ δυο.  

 

Ζ πξαγκαηηθή θηιία έρεη απηά ηα 11  ραξαθηεξηζηηθά 

 1.Πιϋζουν να αποδεχτούμε τον εαυτό μασ 

Πολλϋσ φορϋσ κϊνουμε το λϊθοσ να κρύνουμε πολϑ ςκληρϊ και αρνητικϊ τον εαυτϐ 
μασ. Όταν ϋρχεται εκεύνη η ώρα, οι φύλοι μασ εύναι εκεύνοι που μασ εύναι ϋτοιμοι να 
μασ «ανεβϊςουν» ϐταν εύμαςτε πεςμϋνοι. Οι ϊνθρωποι νιώθουν καλϑτερα ϐταν ϋχουν 
κοντϊ τουσ ανθρώπουσ που τουσ ςτηρύζουν και τουσ ενθαρρϑνουν. 

2. Λϋνε πότε κϊνουμε λϊθοσ 

Όλοι κϊνουμε λϊθη, και ϐταν φτϊνει εκεύνη η ςτιγμό οι αληθινού φύλοι εύναι 

αυτού που πρώτοι θα το εντοπύςουν και με καλοπροαύρετο τρϐπο θα μασ το 

πουν. Μαζύ με τα θετικϊ που κϊνουμε, εύναι ϋτοιμοι να μιλόςουν και για τα 

αρνητικϊ αλλϊ να μασ ςτηρύξουν και ςτα δϑο. ε μύα επιφανειακό ςχϋςη, κανεύσ 

δεν πρϐκειται να αςχοληθεύ με αυτϊ που κϊνετε λϊθοσ, αλλϊ ο πραγματικϐσ 

φύλοσ θα ςασ πει πϊντοτε αυτϐ που ϋχει ςτο μυαλϐ του χωρύσ περιςτροφϋσ. 



3. Εύναι παρόντεσ 

Σο μεγαλϑτερο δώρο που μπορεύ να προςφϋρει ο φύλοσ εύναι η προςοχό του και 

η παρουςύα του. Ο αληθινϐσ φύλοσ εύναι εκεύνοσ που θα βρεθεύ κοντϊ ςασ ϐταν 

τον ϋχετε ανϊγκη και θα βϊλει το κινητϐ του ςτο αθϐρυβο προκειμϋνου να 

ακοϑςει απερύςπαςτοσ το πρϐβλημϊ ςασ. 

4. Ακούνε πραγματικϊ 

Πϐςεσ φορϋσ ϋχετε προςπαθόςει να ανούξετε ςε ςυζότηςη με κϊποιον και 

εκεύνοσ καταφϋρνει να γυρνϊει πϊντοτε το θϋμα πύςω ςτον εαυτϐ του; Oι 

ςυζητόςεισ με τουσ αληθινοϑσ ςασ φύλουσ δεν εύναι ποτϋ μονϐπλευρεσ. Ο 

ανοιχτϐσ διϊλογοσ με κϊποιον δημιουργεύ και πιο ιςχυρϐ δεςμϐ μαζύ του. Σο 

μυςτικϐ για μύα ιςορροπημϋνη ςυζότηςη εύναι να δύνετε πϊντοτε προςοχό ςε 

αυτϐ που λϋει το ϊτομο που βρύςκεται απϋναντύ ςασ και αν αναγνωρύζετε τα 

ςυναιςθόματϊ του. 

5. Μασ ςτηρύζουν ςε κϊθε δυςκολύα 

Εύναι εϑκολο για κϊποιον να μασ ςτηρύζει ςτην επιτυχύα, αλλϊ ο πραγματικϐσ 

φύλοσ θα βρεθεύ δύπλα μασ και ςτα καλϊ και ςτα κακϊ, το πϋνθοσ, τη χαρϊ, τισ 

αποτυχύεσ και ϐλα ϐςα ςυμβοϑν ςτην πορεύα τησ ζωόσ μασ. Εύναι ςημαντικϐ να 

ϋχει κανεύσ δύπλα του κϊποιον που να τον γνωρύζει αρκετϊ καλϊ και τον 

εμπιςτεϑεται τϐςο ώςτε να του «επιτρϋπει» να εύναι κοντϊ του ςε ϐλεσ τισ 

ςτιγμϋσ. 

6. Μειώνουν τα επύπεδα του ςτρεσ 

Οι φύλοι γνωρύζουν πϐτε τα επύπεδα του ςτρεσ ςτη ζωό μασ εύναι ιδιαύτερα 

αυξημϋνα και εύναι ϋτοιμοι να επϋμβουν και να μασ βοηθόςουν εύτε δύνοντασ την 

πολϑτιμη ςυμβουλό τουσ εύτε απλϊ για να μασ ηρεμόςουν με την παρουςύα τουσ. 

7. Μασ κρατούν προςγειωμϋνουσ 

Βρύςκονται πϊντοτε κοντϊ για να γιορτϊςουν οποιαδόποτε επιτυχύα ςασ, αλλϊ 

δεν μασ αφόνουν να ξεχϊςουμε απϐ που ερχϐμαςτε, ποιεσ εύναι οι ρύζεσ μασ. 

Εκεύνη τη ςτιγμό που τα μυαλϊ μασ ετοιμϊζονται να πϊρουν αϋρα, ο αληθινϐσ 

φύλοσ θα μασ προςγειώςει ςτην πραγματικϐτητα και θα μασ υπενθυμύςει ποιοι 

εύμαςτε. Άλλωςτε, μασ γνωρύζει καλϑτερα απϐ τον καθϋνα. 

8. Μασ προςτατεύουν, ακόμα κι αν ϋρχονται ςε δύςκολη θϋςη 

Ασ υποθϋςουμε ϐτι εύςτε ϋξω και πύνετε ποτϐ με τουσ ςυναδϋλφουσ ςασ, ϐταν 

βλϋπετε μπροςτϊ ςασ τον ςϑντροφο τησ φύλησ ςασ να φλερτϊρει με κϊποια 



ϊλλη. Μπορεύ να εύναι μύα ϊβολη κατϊςταςη ςτην οπούα δεν θελόςατε να 

βρεθεύτε αλλϊ ο πραγματικϐσ φύλοσ, ϐςο δϑςκολο κι αν του εύναι, θα κϊνει την 

κύνηςη και θα το πει. Η ειλικρύνεια δεν εύναι πϊντοτε η πιο εϑκολη κύνηςη αλλϊ 

εύναι ςημαντικό για να χτιςτεύ μύα ςχϋςη. 

9. Κϊνουν τη φιλύα προτεραιότητα 

Οι ζωϋσ τον ανθρώπων εξελύςςονται. Γϊμοσ, δουλειϊ, παιδιϊ ϋρχονται να 

εμπλουτύςουν την καθημερινϐτητα και ο χρϐνοσ λιγοςτεϑει. Η αληθινό φιλύα 

ξεπερνϊει τϋτοια εμπϐδια και δεν αφόνει την ϋλλειψη χρϐνου να την φθεύρει. 

Εύναι ςημαντικϐ για τουσ φύλουσ να βρύςκουν χρϐνο να λϋνε τα νϋα τουσ, να 

προγραμματύζουν εξϐδουσ και να ϋχουν τη ςχϋςη τουσ ωσ προτεραιϐτητα. 

10. Συγχωρούν 

Όλοι οι ϊνθρωποι κϊνουν λϊθη, αλλϊ εϊν η φιλύα εύναι πραγματικϊ δυνατό 

μπορεύ να ξεπερϊςει δυςκολύεσ και ςυγκροϑςεισ. Σο ςημαντικϐ εύναι να βρύςκει 

κανεύσ το κουρϊγιο να προςεγγύςει τον ϊλλον αφοϑ ϋχει κϊνει κϊτι λϊθοσ και 

ταυτϐχρονα να μπορεύ να κατανοόςει και να ςυγχωρϋςει. 

11. Μασ κϊνουν να θϋλουμε να γύνουμε καλύτεροι 

Οι φύλοι δεν βρύςκονται μόνο κοντϊ μασ όταν μεγαλώνουμε, αλλϊ μασ 
κϊνουν να θϋλουμε να γύνουμε η καλύτερη εκδοχό του εαυτού μασ. Δεν 
εύναι μόνο οι πιο ϋμπιςτοι ϊνθρωπού μασ αλλϊ και πρότυπα ζωόσ που 
βγϊζουν τον καλύτερο εαυτό μασ και αυτό εύναι το μεγαλύτερο δώρο που 
μασ κϊνουν! 

ΔΗΓΖ ΦΗΛΗΑ:  
Από τθν ερευνά μασ εντοπίςαμε τα εξισ είδθ φιλίασ: μεταξφ των λαών και των εκνών, φιλία 

μεταξφ αρικμών τθν οποία ανζπτυξε ο Πυκαγόρασ, μεταξφ διαφορετικών κοινωνικών 

ςτρωμάτων, μεταξφ διαφορετικών θλικιών, πολιτικι φιλία.  

 

Ζ ΦΗΛΗΑ ΣΖΝ ΔΦΖΒΗΚΖ ΖΛΗΚΗΑ 
 Κατϊ την περύοδο τησ εφηβεύασ, οι ςχϋςεισ του εφόβου με παιδιϊ ςυνομόλικα ό 

ακϐμα και με ενόλικεσ εύναι πολϑ ςημαντικϋσ  και επηρεϊζουν ςημαντικϊ την 

κοινωνικό και ςυναιςθηματικό του ανϊπτυξη. Όταν λϋει φιλύα, ο ϋφηβοσ εννοεύ 

την ςχϋςη με την οπούα χαρακτηρύζεται απϐ υποςτόριξη, εμπιςτοςϑνη, 

δϋςμευςη, μούραςμα εμπειριών και ςυναιςθημϊτων, ςτοργό και αμοιβαιϐτητα. 

ε αυτό την ηλικύα οι ϋφηβοι ϋχουν αρκετό ανϊγκη τουσ φύλουσ. Αυτϐ εύναι για 

πολλοϑσ λϐγουσ ϐπωσ καλοπϋραςη, ςυμπϐνια, αλληλοβοόθεια, αγϊπη, 

ςυντροφιϊ, ςτόριξη, παρϋα. Εύναι ο καθρϋφτησ μϋςα ςτον οπούο αναζητϊ τη νϋα 



του ταυτϐτητα, που του καλϑπτει το κενϐ τησ οικογϋνειασ, που μοιρϊζεται μαζύ 

του τα ϐρια, τα φυςικϊ και ψυχικϊ, που τον καταλαβαύνει χωρύσ να δύνει 

εξηγόςεισ, που τον δϋχεται χωρύσ να τον κατηγορεύ και χωρύσ να του δύνει 

ςυμβουλϋσ, ϐπωσ γύνεται με τουσ γονεύσ του. Ένασ ϋφηβοσ χωρύσ φύλουσ εύναι 

ϋνασ ϋφηβοσ δυςτυχιςμϋνοσ. 

Η εφηβεύα εύναι η ηλικύα κατϊ την οπούα το παιδύ γύνεται ενόλικοσ. Οι 

αναζητόςεισ εύναι ςυνεχεύσ και ο ϋφηβοσ νιώθει αρκετϋσ εςωτερικϋσ 

ςυγκροϑςεισ. Προςπαθεύ να βρει ποιοσ εύναι και τι του αρϋςει, ποια εύναι τα 

ςχϋδια για το μϋλλον και ποιεσ εύναι οι απϐψεισ για θϋματα κοινωνικϊ, 

θρηςκευτικϊ, πολιτικϊ. Εύναι η “κρύςιμη ςτιγμό” ϐπου τύθενται καύρια 

ερωτόματα ςχετικϊ με τον εαυτϐ, τισ ςχϋςεισ, την ςεξουαλικό ταυτϐτητα και 

ϊλλα ςημαντικϊ ζητόματα, τα οπούα ο ϋφηβοσ καλεύται να απαντόςει. τη φϊςη 

αυτό ϋρχονται ςτο προςκόνιο ϋννοιεσ, ϐπωσ φιλύα, επιθυμύα, αγϊπη, 

ςεξουαλικϐτητα, τα ςϑνορα ανϊμεςα ςτισ οπούεσ εύναι δυςδιϊκριτα, 

μπερδεϑονται και μπερδεϑουν και τον ϋφηβο. 

 

ΣΑ ΣΑΓΗΑ ΣΖ ΦΗΛΗΑ 
 ΠΡΟΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Η φιλία παίζει πολύ ςημαντικό ρόλο από την προςχολική κιόλασ ηλικία. Οι 

φίλοι του παιδιού είναι αυτοί που καθορίζουν πολλέσ φορέσ την εικόνα του 

παιδιού όπωσ επίςησ και τη ςχέςη του με το ςχολείο. Οι ςταθερέσ φιλίεσ 

γίνονται μια ςημαντική πηγή ςυναιςθηματικήσ ςτήριξησ ςτα διάφορα 

προβλήματα και ςτισ προκλήςεισ που αντιμετωπίζουν τα μικρά (και όχι 

μόνο) παιδιά ςτο ςχολικό περιβάλλον. Κάθε παιδί αρχίζει να 

κοινωνικοποιείτε και να δημιουργεί ςχέςεισ με ςυνομηλίκουσ από το 

δεύτερο έτοσ τησ ηλικίασ του. Έτςι ,λοιπόν ,με την είςοδο ςτο νηπιαγωγείο 

το παιδί έχει τισ πρώτεσ του φιλίεσ. το τέταρτο έτοσ το παιδί αρχίζει πλέον 

να ςυμμετέχει ενεργά ςε κοινέσ δραςτηριότητεσ με άλλα παιδιά , 

ουςιαςτικά είναι τα πρώτα βήματα για κοινωνικοποίηςη.. Για να 

αναπτυχθεί μια καλή φιλία ανάμεςα ςε δυο μικρά παιδιά πρέπει να 

περνάνε πολλέσ ώρεσ μαζί, να μοιράζονται παιχνίδια και να διαςκεδάζουν 

με τα ίδια παιχνίδια και δραςτηριότητεσ. Για το λόγο αυτό οι φιλίεσ ςε 

αυτήν την ηλικία ςυνήθωσ δημιουργούνται μεταξύ παιδιών, που είναι ςτην 

ίδια γειτονιά ή ςτην ίδια τάξη και περνούν πολλέσ ώρεσ μαζί.  

 ΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 



Κατά την ςχολική ηλικία το παιδί απομακρύνεται από το ςτενό περιβάλλον 

τησ οικογένειασ και τησ γειτονιάσ και ειςέρχεται ςτον χώρο τησ οργανωμένησ 

εργαςίασ και των ευρύτερων κοινωνικών ςχέςεων. Με την είςοδο ςτο 

ςχολείο το παιδί έχει περιςςότερεσ και πιο ποικίλεσ ευκαιρίεσ να διευρύνει 

τισ διαπροςωπικέσ του ςχέςεισ και να ςυμμετέχει ςε ομάδεσ ςυνομηλίκων. 

Παρ’όλα αυτά οι παιδικέσ αυτέσ ςχέςεισ είναι αςταθήσ. Με την πάροδο όμωσ 

τησ ηλικίασ γίνονται ςταθερότερεσ και ςυνεπέςτερεσ. Σο κριτήριο επιλογήσ 

των φίλων αυτήσ τησ ηλικίασ είναι η διαθεςιμότητα του άλλου για 

διαπροςωπική αλληλεπίδραςη (μένει ςτην γειτονιά μου, πηγαίνουμε ςτο ίδιο 

ςχολείο) 

 ΕΦΗΒΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

την εφηβική ,πλέον, ηλικία ο έφηβοσ έχει καταςταλάξει ςτισ επιλογέσ 

φίλων. Αποκτά την επιθυμία να γίνει αποδεκτόσ και να ταυτιςτεί με την 

ομάδα των ςυνομηλίκων που έχει επιλέξει. Παράδειγμα αποτελεί ο 

ιδιαίτεροσ γλωςςικόσ κώδικασ που χρηςιμοποιεί για να επικοινωνήςει με τα 

άτομα τησ ομάδασ του.  Είναι η πιο περίεργη φάςη για τον άνθρωπο γιατί 

περνάει μέςα από την κρίςη ταυτότητασ. Ο έφηβοσ οδεύει προσ την 

ωριμότητα χωρίσ μεγάλεσ αναςτατώςεισ. 

Με λύγα λϐγια….. 

Ηλικίεσ 3-6 
Σα παιδιά ςε αυτή την ηλικία είναι  ςυνήθωσ τα παιδιά που βρίςκονται ςε κοινό  
περιβάλλον πχ (γείτονεσ, ςχολείο, ξαδέρφια)  και τα παιδιά τα  οποία έχουν  κοντά 
τουσ. 
ε αυτό το ςτάδιο τουσ αρέςει πολύ η ιδέα τησ ΄΄ φίλησ μου ή φίλου μου΄΄ . 

  
Ηλικίεσ 5-9 
ε αυτό το επίπεδο τα παιδιά καθορίζουν τουσ φίλουσ τούσ από το τισ πράξεισ 
τουσ, αν κάνουν πράγματα για αυτούσ, όπωσ να  μοιράζονται μια απόλαυςη, 
κρατώντασ τουσ μια θέςη ςτο λεωφορείο, ή δίνοντάσ τουσ ωραία δώρα. 

  

Ηλικίεσ 10+ 
  

Από την ηλικία τον 10 και άνω και μετά μπαίνοντασ ςτην εφηβεία η φιλία για τα 
παιδιά αρχίζει να ςταθεροποιείται πιο πολύ και η φιλία είναι ςημαντική ςτην ζωή 
τουσ. Όςο μεγαλώνουν η φιλία  γίνεται πιο αναγκαία και προτιμάνε να περνάνε 
πιο πολύ χρόνο με τουσ φίλουσ τουσ. 



 

 

ΦΗΛΗΑ Δ ΓΗΑΦΟΡΔ ΔΠΟΥΔ 

Ζ Φηιία ησλ θαηξώλ ησλ νκεξηθώλ επώλ 
Σο προούμιο τησ Οδϑςςειασ εύναι ϋνασ ϑμνοσ ςτη φιλύα εν τη  απουςύα  τησ. Ο 

φιλϋταιροσ Οδυςςϋασ προςπϊθηςε να ςώςει τουσ φύλουσ και ςυντρϐφουσ τουσ 

και να γυρύςουν μαζύ ςτην Ιθϊκη, αλλϊ δεν  μπϐρεςε. Οι τελευταύοι, χαθόκαν ςτο 

νηςύ του Ήλιου, ενώ τουσ εύχε προειδοποιόςει να μη φϊνε τα ιερϊ βϐδια. Δεν τον 

ϊκουςαν, νόπιοι ϐντεσ, ανϐητοι και μωρού.  

Απϐ την  ιςτορύα των μονοκϑτταρων οργανιςμών που ενώνονται κατϊ 

ςυςτϊδεσ, μϋχρι τα ςμόνη των πουλιών και τισ αγϋλεσ των ζώων, η φιλύα 

αποδεικνϑει την ϑπαρξη τησ ϋμφυτησ νοημοςϑνησ των ϐντων, ζώων φυτών, 

δϋνδρων και πτηνών, που αναπτϑςςονται μαζύ, κυνηγοϑν μαζύ, φϑονται μαζύ,  

ταξιδεϑουν μαζύ ϐταν μεταναςτεϑουν και, μϊλιςτα εύναι τϐςο ϋξυπνα που 

ςχηματύζουν και το αεροδυναμικϐ ςχόμα, V, για να μειώνουν την αντύςταςη του 

αϋρα. 

Αυτϐ που χαρακτηρύζει τισ ανθρώπινεσ ςχϋςεισ, ϐπωσ  ενώνονται και 

διαχωρύζονται ςτα Ομηρικϊ Έπη, εύναι ο πϐλεμοσ και η ειρόνη. Ο Οδυςςϋασ, 

αρχηγϐσ των Κεφαλλόνων με 12 κϐκκινα πλούα, ξεκινϊει για αυτο τον πϐλεμο.  

Μαζύ του, μεγϊλοι ςπουδαύοι πολεμιςτϋσ με τουσ  οπούουσ τον ϋνωνε και βαθιϊ 

φιλύα και αλληλοεκτύμηςη. Ο Μενϋλαοσ και ο Νϋςτορασ που υποδϋχονται τον γιο 

του αργϐτερα, ο Διομόδησ που τον επιλϋγει για  την αποςτολό ςτο Σρωικϐ 

ςτρατϐπεδο, ο Νϋςτορασ με τον Υούνικα ςτην πρεςβεύα για τον  Αχιλλϋα. Αν 

εξαιρϋςεισ, τον προςβλητικϐ  τρϐπο του Αγαμϋμνονα και προσ τον ύδιον και προσ 

τον Διομόδη και φυςικϊ προσ τον Αχιλλϋα, ϐλοι οι Αχαιού, όταν ενωμϋνοι ςε αυτό 

την εκςτρατεύα και  εύχαν μεταξϑ τουσ δεςμοϑσ φιλύασ, ςυνεργαςύασ, 

ςυντροφικϐτητασ και φιλϐτητοσ. Ακϐμη και ο Γλαϑκοσ με τον Διομόδη, 

θυμόθηκαν την φιλύα των δικών τουσ ςυγγενών και ςταμϊτηςαν την μονομαχύα 

ανταλλϊςςοντασ δώρα. Πολλοϑσ απϐ αυτοϑσ, ο Οδυςςϋασ τουσ ςυναντϊ ςτον  



Άδη και μιλϊ μαζύ τουσ με ςυγκύνηςη και  εύναι εμφανό τα  ιδιαύτερα 

ςυναιςθόματα  που τρϋφει για τον Νεοπτϐλεμο, τον γιο του Αχιλλϋα. 

Επιςτρϋφοντασ  και αναζητώντασ την ειρόνη, ταξιδεϑει ςε ϋνα θολϐ τοπύο ςτην 

ομύχλη. ε κϊθε ςταθμϐ χϊνει και ςυντρϐφουσ. Γιατύ; Γιατύ κϊθε ςταθμϐσ 

αντιπροςωπεϑει και τα ελαττώματα  ενϐσ ανθρώπου,  ςε ϋλλειψη και υπερβολό, 

εξ αιτύασ τοϑτου, δεν μπορεύ καμύα φιλύα να αναπτυχθεύ.  ε ϋνα αδηφϊγο 

ςϑςτημα ανταγωνιςμοϑ, αρϋνασ, ναρκιςςιςμοϑ, επύδειξησ φιλαυτύασ και ςτη 

πτώςησ τησ εντροπύασ, ϐχι μϐνο ο ϋρωτασ , αλλϊ και η φιλύα   καταςφϊζονται 

μαζύ με τα βϐδια του Ήλιου. Οι εγωμανεύσ ϊνθρωποι δεν μποροϑν να εύναι  

πραγματικϊ φύλοι με κανϋνα καθώσ και  οι ιδιοτελεύσ. Οι ναρκιςςιςτϋσ εύναι 

ερωτευμϋνοι με τον εαυτϐ τουσ και  οι  ϊπληςτοι εύναι  αρπακτικού. Οι ϊνθρωποι 

που δεν ϋχουν αξύεσ και ιδανικϊ, εϑκολα ςχηματύζουν αγϋλεσ και ςυμμορύεσ, ςαν 

φυςικό ροπό  τησ ηθικόσ κυρύωσ πτώςησ, οι ιςχυρού ϋχουν κϐλακεσ, οι θϑτεσ 

ψϊχνουν για θϑματα και τα θϑματα για θϑτεσ ςε μια αλλοτριωμϋνη κοινωνύα, 

αλλοτριωμϋνων ανθρώπων, ξϋνων με τον εαυτϐ τουσ.  Εύναι καλϑτερα να εύςαι 

μϐνοσ ςου μϐνοσ ςου, παρϊ μϐνοσ ςου ανϊμεςα ςε πολλοϑσ ανθρώπουσ. Οι 

περιςςϐτεροι ϊνθρωποι φοβοϑνται τη μοναξιϊ και προςπαθοϑν να την 

εξορκύςουν με οποιδόποτε αντύτιμο, γιατύ φοβοϑνται να αντικρϑςουν τον εαυτϐ 

τουσ . Γι΄ αυτϐ κϊνουν απύςτευτα πρϊγματα με ςκοπϐ να γεμύςουν αυτϐ το κενϐ 

τησ μοναξιϊσ: Οι Κύκονεσ, ϐχι μϐνο δεν μποροϑν να εύναι φύλοι του Οδυςςϋα για 

λϐγουσ αιςθητικόσ δεοντολογύασ , αλλϊ και πολλού απϐ τουσ ςυντρϐφουσ του 

πνύγονται απϐ αυτόν την επύθεςη, την αιςχρό. Οι Λωτοφϊγοι εύναι ο λαϐσ τησ 

καλοπϋραςησ και  τησ τρυφηλϐτητασ. Να περνϊμε καλϊ, να περνϊμε καλϊ, ςαν 

τα βϐδια που βϐςκουν ξϋγνοιαςτα ςε λιβϊδια χλοερϊ, ϐταν ςε λύγο θα τα 

οδηγόςουν ςε ςφαγεύα με κϐφτη  χωρύσ αναιςθητικϊ.  Οι Λωτοφϊγοι με την 

λαιμαργύα τουσ, την απληςτύα τουσ, την χαμηλό  ζωώδη νοημοςϑνη τουσ, την 

κενό επύδειξη και τον νεοπλουτιςμϐ τουσ, δεν μποροϑν να εύναι φύλοι του 

Οδυςςϋα.  Δεν εμπύπτουν  ςτισ προδιαγραφϋσ του νοόμονοσ ευδαύμονοσ  

οδυςςειακοϑ ανθρώπου και ενϐσ εξερευνητό τησ γνώςησ. Οι Ανεμοδεύκτεσ του 

Αιϐλου εύναι, ϐπου φυςϊ ο ϊνεμοσ πϊμε. Πωσ να εύναι φύλοι του Οδυςςϋα, αυτού  

που δεν ϋχουν κϋντρο βϊρουσ, υπευθυνϐτητα, κρύςη και διϊκριςη, 

χειραγωγοϑμενοι με ανοιχτοϑσ τουσ αςκοϑσ του Αιϐλου, να ϊγονται και να 

φϋρονται, εδώ και εκεύ; Η πικρό διαπύςτωςη του Ομόρου εύναι διαχρονικό, αν 

και μελαγχολικό. Σϐςο ρεαλιςτικό, ϐμωσ για τη φιλύα των ανθρώπων. Ο 

Κϑκλωπασ εύναι ϋνασ μικρϐσ και μεγϊλοσ τϑραννοσ ςε ϋνα μικρϐ και μεγϊλο 

ανθρωπογενϋσ περιβϊλλον. Όταν ςε νικόςει, ϐχι μϐνο ςε καταβροχθύζει, αλλϊ ςε 

κϊνει και ύδιο με αυτϐ. Οι περιςςϐτεροι ϊνθρωποι που ϋχουν νικηθεύ απϐ ϋνα 

τϑραννο, του μοιϊζουν, μετατρϋπονται ςε τυρϊννουσ και αυτό εύναι η 

μεγαλυτϋρη όττα για ϋνα πολεμιςτό. Κανεύσ τϑραννοσ δεν μπορεύ να εύναι, φύλοσ 

του Οδυςςϋα. το νηςύ του  Ήλιου, οι ϊνθρωποι ςκοτώνουν τον χρϐνο τουσ ςε 

ηλύθιεσ ορνιθοςχολύεσ και φυςικϊ αυτού οι ϊνθρωποι ςκοτώνουν και τον ϋρωτα, 

κϊθε διϊθεςη πραγματικόσ ουςιαςτικόσ δημιουργύασ αςυνεύδητα. Ο Απϐλλων 

Ήλιοσ, δεν τον ςυγχωρεύ αυτϐ και ο Οδυςςϋασ δεν το επιτρϋπει. Σο να εύςαι 



μϐνοσ ςου εύναι δϑςκολο, αλλϊ το να εύςαι με τϋτοιουσ αςυνεύδητουσ  

ανθρώπουσ εύναι ϐχι μϐνο μοναχικϐ, αλλϊ και επώδυνο. Οι Λαιςτρυγϐνεσ, 

υπϐχονδριοι, διυλύζουν τον κώνωπα ςε υπερκριτικό. υνόθωσ ψϊχνουν το (ς) 

και το (ν) που λεύπει. Ό,τι λεύπει, λεύπει  και ϐταν γύνεται ϋνασ πϐλεμοσ, εύναι 

ηλύθιο να ανηςυχεύσ, αν το πουκϊμιςο που θα περϊςει η ςφαύρα, εύναι καλϊ 

ςιδερωμϋνο. Η κριτικό απϐ φύλουσ,  εύναι αποδεκτό ϐταν εύναι ειλικρινόσ,  

καλοπροαύρετη και ϐταν ο ϊλλοσ που την αςκεύ εύναι δύπλα ςου, βοηθϐσ και 

αρωγό. Ο Οδυςςϋασ,  δϋχεται γνώμη, ϊποψη και κριτικό εποικοδομητικό, μϐνο 

απϐ φύλουσ  που εμπιςτεϑεται, εκτιμϊ και ςυμπαθεύ. Η  κϑλλα και η Φϊρυβδη 

εύναι τα μεγϊλα διλόμματα. Εδώ δοκιμϊζονται, ϐχι μϐνο οι φύλοι, αλλϊ και οι 

αντοχϋσ του Οδυςςϋα, ϐμωσ μύα εύναι η επιλογό ϐταν κϊνεισ το ϊλμα ςτο κενϐ. 

Έχεισ αποφαςύςει με ποιουσ θα πασ και  ποιουσ θα αφόςεισ και γιατύ θϋλεισ να 

επιςτρϋψεισ, ςε ποιουσ φύλουσ. Οι ειρόνεσ τραγουδοϑν γλυκϊ, κολακευτικϊ, 

ςου παύρνουν τα μυαλϊ και  μετϊ ςε τςακύζουν ςτα βρϊχια. Προεκλογικϊ, 

υποςχϋςεισ, υποςχϋςεισ χωρύσ κανϋνα αντύκρυςμα  μετϊ. Ο Οδυςςϋασ δεν μπορεύ 

να ϋχει φύλουσ, κομματικοϑσ και θρηςκευτικοϑσ παρϊγοντεσ,  που απλώσ τον 

κολακεϑουν και τύποτα απϐ ϐτι μελιςτϊλαχτα  λϋνε, οϑτε κϊνουν, οϑτε και  

πιςτεϑουν. Η Καλυψώ, δϑο εύδη ςχϋςησ καταλαβαύνει και εννοεύ. Σου δοϑλου και 

του αφϋντη εξουςιαςτό. Ο Οδυςςϋασ, δεν ανόκει ςε καμύα απϐ αυτϋσ.  Ο 

χωριςμϐσ τουσ εύναι αναπϐφευκτοσ. Ο Οδυςςϋασ δεν  μπορεύ να ϋχει φύλουσ 

δοϑλουσ και μανδαρύνουσ ανθρώπουσ τησ εξουςύασ, χωρύσ ουςύα. Οι Υαύακεσ 

εύναι οι μϐνοι  φιλικού ϊνθρωποι,  που ο Οδυςςϋασ ςυναντϊ ςτο τϋλοσ  τησ 

διαδρομόσ και, Άνθρωποι πραγματικϊ. Δεν τον γνωρύζουν, τον ϋχουν ακουςτϊ. 

Σον φιλοξενοϑν, τον περιθϊλπουν, τον ακοϑνε προςεκτικϊ, και τον αφόνουν 

ελεϑθερο, να φϑγει μετϊ. Έτςι κϊνουν οι ϊνθρωποι και οι πραγματικού φύλοι. 

Εύςαι πϊντα ελεϑθεροσ να φϑγεισ ό να μεύνεισ κοντϊ τουσ και ο Οδυςςϋασ 

αυτοϑσ τουσ ανθρώπουσ, εκτιμϊ πραγματικϊ. Ο Όμηροσ αποδεικνϑει πωσ η 

φιλύα η πραγματικό εύναι  μεταξϑ εναρϋτων αλκύνοων ανθρώπων με  ςυζϑγουσ 

την Αρετό. τη Ιθϊκη φθϊνει μϐνοσ. Αναρωτιϋται, αν υπϊρχει κανεύσ, που να τον 

ςκϋπτεται και να τον περιμϋνει αληθινϊ. Θϋλει να το εξακριβώςει. Βρύςκει πολϑ 

λύγουσ. Οι ςϑντροφοι του, ϐχι μϐνο μϐνο χαθόκανε αλλϊ και ςτην Ιθϊκη, λύγοι 

φύλοι ϋχουν απομεύνει ςε ϋνα ρημαγμϋνο παλϊτι και ςε αλλοτριωμϋνουσ 

ανθρώπουσ, χωρύσ καμιϊ γνώςη , αυτογνωςύα και Ομηρικό Παιδεύα. 

Αυτού εύναι και τϐτε και τώρα, φύλοι και ςϑντροφοι που κοιτϊζουν ςτην ύδια 

κατεϑθυνςη μαζύ, ςυγγενεύσ ςτην ύδια ουςύα, οι  ΥΙΛΟΙ του Οδυςςϋα. Γιατύ η 

φιλύα δεν εύναι  μϐνο μεταξϑ ύςων  και ομούων ωσ προσ τισ ανϊγκεσ, αλλϊ και ωσ 

προσ τισ αξύεσ. Η φιλύα και η αληθινό ςυντροφικϐτητα  προϒποθϋτει ϋνα κοινϐ 

αξιακϐ ςϑςτημα  ςτϐχων προοριςμών και πνευματικών ςυγγενειών. 

Με αυτό την ϋννοια ο κϊθε ϊνθρωποσ, εύναι ϐχι μϐνο δεύξε μου τουσ φύλουσ  ςου 

να ςου πω ποιοσ εύςαι,  αλλϊ δεύξε μου, πϐςουσ  και ποιουσ δεν  ϋχεισ φύλουσ ςου, 

να ςου πωσ εύςαι. Ο Όμηροσ αποδεικνϑει πωσ ςτην ΙΘϊκη, λύγοι εύναι οι φύλοι 



που ο Οδυςςϋασ θα βρει, ϐπωσ και οι ΝΟΗΜΟΝΕ ϊνθρωποι, οι αληθινού. Εύναι 

ϐμωσ αρκετού και ϊξιζε τον κϐπο, το ταξύδι και ϐλη η διαδρομό. 

Και ο Πλϊτων και ο Αριςτοτϋλησ και ο Εμπεδοκλόσ και ϊλλοι φιλϐςοφοι  νϋοι και 

παλαιού αςχολόθηκαν με το  ςημαντικϐ αυτϐ θϋμα, διερευνώντασ το. 

Πωσ θα μποροϑςαν να το παραλεύψουν ϊλλωςτε, αφοϑ αποτελεύ απϐ τα βαςικϊ  

χαρακτηριςτικϊ τησ ϑπαρξησ των ϋμβιων ϐντων. 

Υιλύα, ςημαύνει «ενϐτητα». Να εύςαι μαζύ. Ενϐτητα με ποιουσ και γιατύ και πωσ; 

Απϐ την  ιςτορύα των μονοκϑτταρων οργανιςμών που ενώνονται κατϊ 

ςυςτϊδεσ, μϋχρι τα ςμόνη των πουλιών και τισ αγϋλεσ των ζώων, η φιλύα 

αποδεικνϑει την ϑπαρξη τησ ϋμφυτησ νοημοςϑνησ των ϐντων, ζώων φυτών, 

δϋνδρων και πτηνών, που αναπτϑςςονται μαζύ, κυνηγοϑν μαζύ, φϑονται μαζύ,  

ταξιδεϑουν μαζύ ϐταν μεταναςτεϑουν και, μϊλιςτα εύναι τϐςο ϋξυπνα που 

ςχηματύζουν και το αεροδυναμικϐ ςχόμα, V, για να μειώνουν την αντύςταςη του 

αϋρα. Πϐςο ϋξυπνη η φϑςη, πϐςο ςοφό! 



Ζ αμία ηεο θηιίαο ζηελ αξραία Διιάδα 

  

  

  

  

  

  

 

 

 

Η αξύα τησ φιλύασ την αρχαύα Ελλϊδα όταν καθιερωμϋνη κοινωνικϊ ςτη ζωό 

τουσ. Σο εκπαιδευτικϐ τουσ ςϑςτημα όταν τϋτοιο, που κϊθε νϋοσ δημιουργοϑςε 

ςτενό φιλύα με τον μεγαλϑτερϐ του για να μϊθει γρϊμματα ςωςτϊ. Εύχαν μεγϊλο 

πϊθοσ ςτη ψυχικό φιλύα που την ςυνϋχιζαν ςε ϐλη τη ζωό τουσ. Η ξακουςτό 

«Θηβαύα μαχητικό φϊλαγγα» αποτελοϑνταν αποκλειςτικϊ απϐ ζευγϊρια φύλων 

που παρϋλαυναν μαχϐμενοι δύπλα- δύπλα ςτουσ πολϋμουσ για να αντλοϑν 

κουρϊγιο αναμεταξϑ τουσ. 



  

 

Ση φιλιϊ ςτην αρχαύα Ελλϊδα την βλϋπουμε μϋχρι και ςτον πϐλεμο ςτην θηβαύα 

μαχητικού φϊλαγγϊ αλλϊ ϐχι μϐνο και ςτην καθημερινϐτητα τουσ η φιλιϊ όταν 

ιερό θα μποροϑςαμε να το ποϑμε αυτϐ και για ςόμερα η απλώσ κϊνουμε φύλουσ. 

Αλλϊ ϐπωσ ο Αύςωποσ ϋλεγε :«Υύλουσ κτύζε και μη χρόματα».  

ΠΑΡΑΓΔΗΓΜΑΣΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΦΗΛΗΑ ΣΖΝ ΑΡΥΑΗΑ ΔΛΛΑΓΑ  

Η φιλύα ςτην αρχαιϐτητα όταν κϊτι ιερϐ. όμερα η φιλύα ϋχει περιοριςτεύ ςε 

εκδηλώςεισ παρεϏςτικησ ςυμπεριφορϊσ ανϊμεςα ςτα ςυςχετιζϐμενα πρϐςωπα. 

Η φιλύα ςτην αρχαύα Ελλϊδα όταν ο ςεβαςμϐσ προσ ϐλουσ τουσ γονεύσ, η 

ανιδιοτελόσ φροντύδα προσ τα τϋκνα, ο ςεβαςμϐσ και η αφοςύωςη ςτον φύλο, η 

υπακοό ςτον δϊςκαλο και η υπομονό προσ τον μαθητό. Η αξύα τησ φιλύασ ςτην 

αρχαύα Ελλϊδα όταν καθιερωμϋνη κοινωνικϊ ςτη ζωό τουσ. 

Σο εκπαιδευτικϐ τουσ ςϑςτημα όταν τϋτοιο, που κϊθε νϋοσ δημιουργοϑςε ςτενό 

φιλύα με τον μεγαλϑτερϐ του για να μϊθει γρϊμματα ςωςτϊ. Εύχαν μεγϊλο πϊθοσ 

ςτην ψυχικό φιλύα που την ςυνϋχιζαν ςε ϐλη τη ζωό τουσ. Η ξακουςτό «Θηβαύα 

μαχητικό φϊλαγγα» αποτελοϑνταν αποκλειςτικϊ απϐ ζευγϊρια φύλων που 

παρϋλαυναν μαχϐμενοι δύπλα, δύπλα ςτουσ πολϋμουσ για να αντλοϑν κουρϊγιο 

αναμεταξϑ τουσ. «Φύλοσ» ςτα αρχαύα ελληνικϊ εύναι ο αγαπημϋνοσ, αυτόσ 

δηλαδό που βρύςκεται πολύ κοντϊ ςτην ψυχό μασ. Η φιλύα ςτην αρχαιϐτητα 



όταν κϊτι ιερϐ. όμερα η φιλύα ϋχει περιοριςτεύ ςε εκδηλώςεισ παρεϏςτικησ 

ςυμπεριφορϊσ ανϊμεςα ςτα ςυςχετιζϐμενα πρϐςωπα. Η φιλύα ςτην αρχαύα 

Ελλϊδα όταν ο ςεβαςμϐσ προσ ϐλουσ τουσ γονεύσ, η ανιδιοτελόσ φροντύδα προσ 

τα τϋκνα, ο ςεβαςμϐσ και η αφοςύωςη ςτον φύλο, η υπακοό ςτον δϊςκαλο.  

 

ΦΗΛΟΟΦΟΗ 

ΑΡΥΑΗΟΗ ΤΓΓΡΑΦΔΗ  
Οι αρχαύοι ςυγγραφεύσ όταν λιγϐτερο ντροπαλού απϐ τουσ ςϑγχρονουσ ςε ςχϋςη 

με τα ωφελιμιςτικϊ κϋρδη που προκϑπτουν απϐ την κατοχό φύλων. την 

επιλογό φύλων πρωταρχικό μϋριμνα όταν εξακρύβωςη τησ θϋληςησ και τησ 

ικανϐτητασ του υποψόφιου φύλου για ανταπϐδοςη των υπηρεςιών ςτο ακϋραιο. 

Μια επιςκϐπηςη τησ ελληνικόσ τραγωδύασ, ρητορεύασ και φιλοςοφύασ του 5ου 

και 4ου αιώνα απϐ την Αθόνα θα αποκϊλυπτε εϑκολα την ϋμφαςη ςτην 

αμοιβαύα βοόθεια ωσ ακρογωνιαύο λύθο τησ φιλύασ. Σο ιδανικϐ όταν να μπορεύ 

κανεύσ ςτην ιδιωτικό ςφαύρα να βοηθϊ τουσ φύλουσ και ςτη δημϐςια να αυξϊνει 

το κϑροσ τησ πϐλησ. Βλ. λ.χ. Ξενοφών, Απομν. 3.12.4, 2.10.3, 3.6.2,Eυρ., Ηρακλόσ 

1425-6, Ορ. 1155-7, Εκ. 984-5, Ηρϐδ. 5.24.3. Ο Θουκυδύδησ (3.10.1) τονύζει την 

αναλογύα ανϊμεςα ςτη φιλύα μεταξϑ ιδιωτών και τη ςυμμαχύα μεταξϑ πϐλεων. 

 

Ο ωκράτθσ για τθ φιλία 

Ο Ξενοφώντασ ςτο κεύμενο αυτϐ παρουςιϊζει το ωκρϊτη να εκθϋτει τισ απϐψεισ του 

για τη φιλύα: α) το πιο ςημαντικϐ απϐκτημα για τον ϊνθρωπο εύναι ο ειλικρινόσ και ο 

καλϐσ φύλοσ β) οι περιςςϐτεροι ϊνθρωποι ϐμωσ ενδιαφϋρονται περιςςϐτερο για 

απϐκτηςη περιουςιακών ςτοιχεύων, παρϊ για την απϐκτηςη φύλων γ) ο φύλοσ εύναι 

ανώτεροσ και πιο χρόςιμοσ ςε ϐλα δ) ο φύλοσ ενιςχϑει το φύλο του ςε ϐ,τι ϋχει ανϊγκη ε) 

ο φύλοσ του ςυμπαραςτϋκεται.  

 

Ο Σωκρϊτησ για τη φύςη τησ φιλύασ 

«Δεν μποροϑν λοιπϐν να εύναι φύλοι, αν δεν εκτιμοϑν ο ϋνασ τον ϊλλον»215b 

Ο ωκρϊτησ βρύςκεται ςε παρϋα νεαρών που περιλαμβϊνει και τον Λϑςι, ϋνα 

ςυνεςταλμϋνο και πολϑ αγαπητϐ αγϐρι. Σον ρωτϊει αν πιςτεϑει ϐτι οι γονεύσ του 

τον αγαποϑν και, ϊρα, αν θϋλουν να εύναι ευτυχιςμϋνοσ. Ο Λϑςισ φυςικϊ 

απαντϊει καταφατικϊ. «ου φαύνεται ϐμωσ πωσ εύναι ευτυχιςμϋνοσ ϊνθρωποσ 

εκεύνοσ που υποτϊςςεται και δεν μπορεύ να κϊνει τύποτα απ’ ϐςα θϋλει;»(207e). 

Ο Λϑςισ εύναι ςτην ηλικύα τησ εφηβεύασ και ο ωκρϊτησ του θυμύζει ϐτι οι γονεύσ 

του δεν τον αφόνουν ελεϑθερο να κϊνει ϐ,τι επιθυμεύ. Δεν του επιτρϋπεται να 



οδηγόςει το ϊρμα και την ϊμαξα του ούκου του, τον ύδιο του τον εαυτϐ τον 

εξουςιϊζουν οι δϊςκαλού του και ο παιδαγωγϐσ του, και δεν τον αφόνουν να 

ακουμπόςει οϑτε τον αργαλειϐ, ενώ ϐλεσ αυτϋσ τισ δουλειϋσ τισ κϊνουν δοϑλοι. 

«Και τουσ δοϑλουσ, ϐπωσ φαύνεται, υπολογύζουν  εύςαι χρόςιμοσ κι 

ενϊρετοσ»(210d). Για τον ωκρϊτη η γνώςη ςυνδϋεται με την χρηςιμϐτητα και 

την ευτυχύα. Κανϋνασ δεν αγαπϊει κανϋναν εφϐςον εύναι ϊχρηςτοσ. Μϋχρι να 

αποκτηθεύ η γνώςη λοιπϐν, δε φαύνεται να μπορεύ να υπϊρχει φιλύα. 

Ο ύδιοσ ιςχυρύζεται ϐτι απϐ μικρϐσ το μϐνο που επιθυμοϑςε όταν η απϐκτηςη 

φύλων και ϐχι χρημϊτων ό τιμών. Κι ϐμωσ, δεν πιςτεϑει πωσ ϋχει καταφϋρει 

ακϐμα να αποκτόςει πραγματικοϑσ φύλουσ κι εκπλόςςεται που βλϋπει μια τϐςο 

καλό φιλύα μεταξϑ του Λϑςι και του ςυνομόλικου Μενϋξενου, ο οπούοσ όταν 

επύςησ παρών. Οπϐτε τουσ ρωτϊει για τη φϑςη τησ φιλύασ για να μπορϋςει να 

την αποκτόςει κι αυτϐσ. Η ϋννοια τησ «φιλύασ» ςτην αρχαύα Ελλϊδα διϋφερε απϐ 

τη ςημερινό. «Υιλικϊ» μεταξϑ τουσ όταν, εκτϐσ απϐ ϊνθρωποι, πρϊγματα, 

καταςτϊςεισ, ιδιϐτητεσ κτλ. Γι’ αυτϐ και χρηςιμοποιοϑνται παραδεύγματα ϐπωσ 

το ϊρρωςτο ςώμα που εύναι «φιλικϐ» προσ το φϊρμακο, εξ ου και η λϋξη 

«φιλοςοφύα». Υυςικϊ, αυτό η ϋννοια ςυμπεριλαμβϊνει και τη ςημερινό «φιλύα» 

μεταξϑ δϑο ανθρώπων. 

«Ποιοσ απϐ τουσ δϑο γύνεται φύλοσ του ϊλλου, αυτϐσ που αγαπϊει γύνεται φύλοσ 

αυτοϑ που αγαπιϋται ό αυτϐσ που αγαπιϋται φύλοσ αυτοϑ ο οπούοσ αγαπϊει – ό 

ςε τύποτα δεν διαφϋρει;»  (212b). Ο Μενϋξενοσ απαντϊει ϐτι ςε τύποτα δε 

διαφϋρει, ϐτι δηλαδό για να ποϑμε κϊποιον φύλο αρκεύ, και πρϋπει, ο ϋνασ να 

αγαπϊει τον ϊλλον. Όταν ο ωκρϊτησ ϐμωσ του φϋρνει παραδεύγματα απϐ 

εραςτϋσ που ο ϋνασ αγαπϊει κϊποιον αλλϊ ο δεϑτεροσ ϐχι τον πρώτο, και 

μϊλιςτα ο δεϑτεροσ μπορεύ να τον μιςεύ, παραδϋχεται ϐτι ςύγουρα δεν μποροϑμε 

να ποϑμε ϐτι μεταξϑ τουσ υπϊρχει φιλύα. Έτςι, η πρϐταςη παραφρϊζεται και 

τώρα λϋνε «Άρα αυτϐ που αγαπιϋται εύναι φιλικϐ ς’ αυτϐν ο οπούοσ αγαπϊει… 

εύτε [αυτϐσ] τον αγαπϊει εύτε τον μιςεύ»(213e). Σα μικρϊ παιδιϊ, για παρϊδειγμα, 

ϐταν τιμωροϑνται απϐ τουσ γονεύσ φϋρονται ςαν να τουσ μιςοϑν, ενώ αυτού τα 

τιμωροϑν ακριβώσ επειδό τα αγαποϑν. Εξ ϊλλου εύναι οι φύλοι μασ που θα μασ 

εμποδύςουν να κϊνουμε ϐ,τι θϋλουμε ςε κϊτι που δεν κατϋχουμε. Άρα φύλοσ μου 

εύναι αυτϐσ που εγώ αγαπϊω, ενώ εγώ δεν εύμαι αναγκαςτικϊ φύλοσ του, και 

εχθρϐσ μου εύναι αυτϐσ που μιςώ, ενώ εγώ δεν εύμαι αναγκαςτικϊ δικϐσ του 

εχθρϐσ. Έτςι ϐμωσ, πολλού αγαπιοϑνται απϐ εχθροϑσ και μιςιοϑνται απϐ φύλουσ, 

αφοϑ αυτϐσ που εγώ αγαπώ (ο φύλοσ μου) μπορεύ να με μιςεύ (εύμαι εχθρϐσ 

του)213a–b. 

Αυτϐ φαύνεται παρϊλογο και ςτουσ δϑο, οπϐτε ο ωκρϊτησ ςτρϋφεται ςτον 

Λϑςι, και του αναφϋρει αυτϊ που λϋνε οι ποιητϋσ και οι ςοφού ϐτι ο ϐμοιοσ 

γύνεται φύλοσ με τον ϐμοιϐ του(214b). Αυτϐ θα ςόμαινε ϐτι οι καλού γύνονται 

φύλοι με τουσ καλοϑσ και οι κακού με τουσ κακοϑσ. «Οι κακού ϐμωσ, πρϊγμα το 

οπούο λϋγεται γι’ αυτοϑσ, δεν εύναι ποτϋ ϐμοιοι οϑτε με τουσ εαυτοϑσ τουσ, αλλϊ 



ϊςτατοι και ανερμϊτιςτοι»(214c). Έτςι, ο κακϐσ ποτϋ δεν γύνεται πραγματικϐσ 

φύλοσ οϑτε ςτον καλϐ οϑτε ςτον κακϐ. Άρα φύλοι γύνονται μϐνο οι καλού. 

Απϐ τη ςτιγμό που δεν εκτιμϊ ο ϋνασ τον ϊλλον η φιλύα εύναι αδϑνατη. Για 

παρϊδειγμα, «ϐςοι εύναι όδη ςοφού δεν αγαποϑν τη ςοφύα, εύτε εύναι θεού εύτε 

ϊνθρωποι. Οϑτε πϊλι αγαποϑν τη ςοφύα ϐςοι ϋχουν τϐςη ϊγνοια, ώςτε να εύναι 

κακού˙ κακϐσ ϊλλωςτε και αμαθόσ που ν’ αγαπϊει τη ςοφύα δεν 

υπϊρχει»(218a)(βλϋπουμε ϊλλη μια φορϊ τη ςϑνδεςη που κϊνει ςυχνϊ ο 

ωκρϊτησ τησ γνώςησ με την αρετό). Τπολεύπονται για να εύναι φύλοι τησ 

ςοφύασ (φιλϐ-ςοφοι), αυτού που δεν εύναι οϑτε ςοφού οϑτε εντελώσ αμαθεύσ, 

τϐςο που να μην ξϋρουν καν ϐτι εύναι αμαθεύσ. 

Η ςυζότηςη φτϊνει ςε αδιϋξοδο. Ο ωκρϊτησ τώρα λϋει ϐτι κϊποτε ϊκουςε 

κϊποιον να λϋει ϐτι, αντύθετα με το προηγοϑμενο, τα ϐμοια εχθρεϑονται τα 

ϐμοιϊ τουσ, και μϊλιςτα αυτϐσ επικαλοϑνταν τον Ηςύοδο που ϋλεγε ϐτι «ο 

κεραμϋασ τον κεραμϋα εχθρεϑεται, και ο αοιδϐσ τον αοιδϐ, και τον φτωχϐ ο 

φτωχϐσ»(215c). Σα ανϐμοια ϐμωσ εύναι γεμϊτα φιλύα, γιατύ ο φτωχϐσ ϋχει 

ανϊγκη τον πλοϑςιο και ο πλοϑςιοσ τισ υπηρεςύεσ του φτωχοϑ, και ο αςθενόσ 

τον γιατρϐ κτλ. «Σο εντελώσ αντύθετο γύνεται κατ’ εξοχόν φιλικϐ με το αντύθετϐ 

του. Σο καθϋνα δηλαδό επιθυμεύ το αντύθετο και ϐχι το ϐμοιϐ του…Άλλωςτε το 

αντύθετο εύναι τροφό για το αντύθετϐ του, ενώ το ϐμοιο δεν εύναι δυνατϐ ν’ 

αποκομύςει τύποτε απϐ το ϐμοιϐ του»(215e). Κι ϐμωσ, οϑτε αυτό η οδϐσ φαύνεται 

να μασ οδηγεύ κϊπου, αφοϑ θα ϋπρεπε να καταλόξουμε ςτο ςυμπϋραςμα πωσ 

πρϊγματα αντύθετα μεταξϑ τουσ, ϐπωσ το δύκαιο με το ϊδικο, το καλϐ με το κακϐ 

και η εγκρϊτεια με την ακολαςύα εύναι φιλικϊ το ϋνα με το ϊλλο, πρϊγμα 

παρϊλογο. 

Ο ωκρϊτησ μαντεϑει ϐτι η αλόθεια εύναι πωσ το ωραύο και καλϐ εύναι φιλικϐ 

αυτοϑ που δεν εύναι οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ. Και εφϐςον τα ϐμοια δεν γύνονται 

φιλικϊ μεταξϑ τουσ -και το κακϐ με κανϋνα- αυτϐ που δεν εύναι οϑτε καλϐ οϑτε 

κακϐ μπορεύ μϐνο με το καλϐ ό αγαθϐ να εύναι φιλικϐ.(26e)Για δειγμα, ϋνα ςώμα 

που εύναι απολϑτωσ υγιϋσ δεν εύναι φιλικϐ με τον γιατρϐ, γιατύ δεν τον 

χρειϊζεται. Σο ςώμα που εύναι απϐλυτα ϊρρωςτο («κακϐ», το οπούο δηλαδό 

εύναι ςε ςημεύο που η αρρώςτια το ϋχει καταλϊβει και δεν υπϊρχει γιατρειϊ) 

επύςησ δεν τον χρειϊζεται, αφοϑ δεν μπορεύ να το γιατρϋψει. Άρα κϊτι που δεν 

εύναι οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ (ςώμα), γύνεται φιλικϐ με κϊτι καλϐ (ιατρικό), 

εξαιτύασ τησ παρουςύασ του κακοϑ (αςθϋνεια). Σο οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ εύναι 

φιλικϐ προσ το καλϐ πριν να επικρατόςει μϋςα του το κακϐ και το μετατρϋψει 

αυτϐ το ύδιο ςε κακϐ, γιατύ τϐτε, ϐντασ κακϐ, δεν θα εύναι φιλικϐ με τύποτα. Κι 

αυτϐ γιατύ εύναι ανϊλογα με την κατϊςταςη που κϊποια πρϊγματα αποκτοϑν ό 

ϐχι κϊποιεσ ιδιϐτητεσ. Όπωσ και αν κϊποιοσ βϊψει με ψιμϑθιο τα ξανθϊ μαλλιϊ, 

αυτϊ θα μοιϊζουν ϊςπρα λϐγω τησ παρουςύασ του λευκοϑ, αλλϊ δεν θα γύνουν 

ϊςπρα. Αν ϐμωσ ϋρθουν τα γηρατειϊ, τϐτε θα γύνουν ϊςπρα, λϐγω τησ 

παρουςύασ του λευκοϑ. Αντύςτοιχα, λϐγω τησ παρουςύασ του κακοϑ, ϊλλα 



πρϊγματα γύνονται κακϊ, ενώ ϊλλα, ανϊλογα με την παροϑςα κατϊςταςη, δεν 

γύνονται. Όςον αφορϊ κϊτι που δεν εύναι οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ, και η παροϑςα 

κατϊςταςη εύναι το κακϐ, αλλϊ αυτϐ δεν ϋχει μετατραπεύ ακϐμα ςε κακϐ, εύναι 

αυτό ακριβώσ η κατϊςταςη τησ εμφϊνιςησ του κακοϑ που το κϊνει να επιθυμεύ 

το καλϐ. Αν η κατϊςταςη το μετατρϋψει ςε κακϐ, τϐτε δεν θα επιθυμεύ πλϋον το 

καλϐ. Σϋλοσ, φύλοσ εύναι κϊποιοσ προσ κϊτι, και για κϊποιο λϐγο. Η φιλύα δηλαδό 

ϋχει αντικεύμενο, το οπούο διαφϋρει απϐ τον ςκοπϐ τησ. Ο αςθενόσ εύναι φύλοσ 

τησ ιατρικόσ με ςκοπϐ να αποκτόςει υγεύα. Άρα αυτϐ που δεν εύναι κακϐ ό καλϐ 

(ςώμα) γύνεται φιλικϐ ςε κϊτι καλϐ (ιατρικό) λϐγω του κακοϑ (αςθϋνεια), και 

εξαιτύασ κϊποιου ϊλλου καλοϑ (υγεύα). Η υγεύα εύναι κϊτι φιλικϐ εξαιτύασ 

κϊποιου πρϊγματοσ, το οπούο εύναι επύςησ φιλικϐ. Και εκεύνο εξαιτύασ κϊποιου 

ϊλλου φιλικοϑ πρϊγματοσ. Πρϋπει «να φτϊςουμε ςε κϊποια αρχό, η οπούα δεν 

θα μασ ξαναφϋρει ςε ϊλλο φιλικϐ πρϊγμα, αλλϊ θα μασ οδηγόςει ςε κεύνο που 

εύναι το πρωταρχικϐ φιλικϐ, εξαιτύασ του οπούου και ϐλα τα ϊλλα λϋμε ϐτι 

γύνονται φιλικϊ»219d. Πρϋπει δηλαδό να δοϑμε πϋρα απϐ τισ απεικονύςεισ του 

φιλικοϑ και να βροϑμε το πραγματικϊ φιλικϐ. 

Άρα καθετύ που αποκαλοϑμε φιλικϐ εύναι φιλικϐ επειδό οδηγεύ ςε αυτϐ που 

εύναι πραγματικϊ φιλικϐ. Οι λεγϐμενεσ φιλύεσ καταλόγουν ςε αυτϐ που εύναι 

ϐντωσ φιλικϐ. Σο πραγματικϊ φιλικϐ λοιπϐν δεν γύνεται φιλικϐ για χϊρη 

κϊποιου ϊλλου φιλικοϑ. 

Σο καλϐ ϐμωσ, εύναι φιλικϐ; Αν εξαφανιςτεύ το κακϐ τι θα ςυμβεύ; Έχουμε 

αναφϋρει τρύα γϋνη. Σο καλϐ, το κακϐ, και το οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ. Αν 

εξαφανιςτεύ το κακϐ, και δεν αγγύζει οϑτε το ςώμα οϑτε την ψυχό οϑτε τύποτα 

ϊλλο, το αγαθϐ δεν θα μασ χρηςιμεϑει ςε τύποτα. Σο αγαθϐ (φϊρμακο) μασ 

χρηςιμεϑει και το εκτιμϊμε μϐνο λϐγω τησ παρουςύασ του κακοϑ (αςθϋνεια) και 

για χϊρη του καλοϑ (υγεύα). Αν δεν υπϊρχει αςθϋνεια, δεν χρειαζϐμαςτε 

φϊρμακο, αφοϑ ϋχουμε όδη υγεύα, και ϊρα δεν το εκτιμϊμε και δεν το αγαπϊμε. 

Γιατύ το μϐνο που μπορεύ να μασ προςφϋρει το καλϐ εύναι να διώξει το κακϐ, και 

δεν μασ ωφελεύ απϐ μϐνο του με κϊποιον ϊλλον τρϐπο.220a–d 

Αν ϐμωσ εξαφανιςτοϑν ϐλα τα κακϊ, θα εξαφανιςτεύ και η πεύνα, για 

παρϊδειγμα; Όχι, γιατύ η πεύνα εύναι ϊλλοτε βλαβερό και ϊλλοτε ϐχι βλαβερό. 

Εύναι βλαβερό ϐταν προκαλεύ λαιμαργύα, αλλϊ ωφελεύ αυτϐν που πεινϊει, ϐταν 

του θυμύζει να τραφεύ για να ςυνεχύςει να ζει υγιεύσ. Άρα, ακϐμα και να 

εξαφανιςτεύ το κακϐ, δεν θα ςυμπαραςϑρει μαζύ του ϐλεσ τισ ανθρώπινεσ 

επιθυμύεσ, αφοϑ μεταξϑ τουσ υπϊρχουν και ωφϋλιμεσ. Έχουμε παραδεχτεύ ϐμωσ 

ϐτι φιλικϊ εύναι αυτϊ που επιθυμοϑνται για κϊποιον λϐγο, και ϐτι αυτού που δεν 

εύναι οϑτε καλού οϑτε κακού επιθυμοϑν το καλϐ εξαιτύασ του κακοϑ. Σώρα ϐμωσ 

που μιλϊμε για την εξαφϊνιςη του κακοϑ, αναγνωρύζουμε ϐτι υπϊρχουν ακϐμα 

επιθυμύεσ, και ϊρα φιλύεσ. Άρα πρϋπει να υπϊρχει και κϊποιοσ ϊλλοσ τρϐποσ να 

δημιουργοϑνται φιλύεσ, πϋραν τησ ϑπαρξησ του κακοϑ, κϊτι που προηγουμϋνωσ 

μασ διϋφυγε. 



Εκεύνο που επιθυμεύ κϊποιοσ γύνεται φιλικϐ αυτοϑ που ϋχει μια ανϊγκη, και εύναι 

κϊτι που του ϋχει αφαιρεθεύ. Άρα η επιθυμύα, η φιλύα και ο ϋρωτασ ϋχουν ςχϋςη 

με κϊτι που μασ όταν οικεύο και μασ αφαιρϋθηκε. Δϑο ϊνθρωποι που εύναι 

μεταξϑ τουσ φύλοι ϋχουν ο ϋνασ προσ τον ϊλλον φυςικϐ ςϑνδεςμο, και 

ταιριϊζουν εύτε ςτην ψυχικό διϊθεςη εύτε ςτον χαρακτόρα εύτε ςτην ψυχό εύτε 

ςτη μορφό. «Σο εκ φϑςεωσ οικεύο δημιουργεύ κατ’ ανϊγκη τη φιλύα»222a. Αλλϊ 

πρϋπει το οικεύο να εύναι κϊτι διαφορετικϐ απϐ το ϐμοιο, αφοϑ εύπαμε πωσ το 

ϐμοιο δεν μπορεύ να επιθυμεύ το ϐμοιϐ του, ϊρα οϑτε να εύναι φιλικϐ απϋναντύ 

του. 

Και πώσ θα εντοπύςουμε τι εύναι το οικεύο; Ο ωκρϊτησ παρουςιϊζει δϑο 

ενδεχϐμενα. Μόπωσ το καλϐ εύναι οικεύο ςε ϐλα τα γϋνη, και το κακϐ ξϋνο ςε ϐλα, 

ό μόπωσ το καλϐ εύναι οικεύο ςτο καλϐ, το κακϐ ςτο κακϐ, και το οϑτε καλϐ οϑτε 

κακϐ ςε αυτϐ που επύςησ δεν εύναι οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ; Ο ωκρϊτησ και οι 

ςυνδιαλεγϐμενού του ςυμφωνοϑν με το δεϑτερο ενδεχϐμενο. Έτςι ϐμωσ, 

προκϑπτει πωσ ο κακϐσ θα εύναι εξύςου φύλοσ του κακοϑ, και ο ϊδικοσ του 

ϊδικου, ϐςο και ο καλϐσ θα εύναι φύλοσ του καλοϑ, αφοϑ ϐλοι αυτού θα 

επιθυμοϑν εξύςου το οικεύο τουσ, και ϊρα θα εύναι φύλοι απϋναντύ του. Αυτϐ 

ϐμωσ δεν μπορεύ να ιςχϑει, αφοϑ ϋχουμε όδη ςυμφωνόςει ϐτι οι κακού δεν 

μποροϑνε να εύναι φύλοι κανενϐσ. 

Οι ςυνομιλητϋσ ϋφταςαν ςε ϊλλο ϋνα αδιϋξοδο. Και ενώ ο ωκρϊτησ όθελε να 

απευθυνθεύ ςτουσ γηραιϐτερουσ που όταν παρϐντεσ για κϊποια ςυμβουλό, 

ςταμϊτηςαν τη ςυζότηςη καθώσ οι παιδαγωγού του Μενϋξενου και του Λϑςιδοσ 

όρθαν και τουσ πόραν για το ςπύτι. Ο ωκρϊτησ θεωρεύ ϐτι γελοιοποιηθόκανε 

ϐλοι μαζύ, καθώσ «θα πουν δηλαδό τοϑτοι εδώ φεϑγοντασ ϐτι θϋλουμε να 

εύμαςτε φύλοι μεταξϑ μασ…και δεν μπορϋςαμε ακϐμα να βροϑμε τι εύναι 

φύλοσ»223b. 

Ο διϊλογοσ Λύςισ, ή περί φιλίασ εύναι απϐ τουσ πλατωνικοϑσ διαλϐγουσ που δεν 

καταλόγουν ςε κϊποιο ςυμπϋραςμα αναφορικϊ με το θϋμα ςυζότηςησ, και ο 

ωκρϊτησ αφόνει τουσ ςυνομιλητϋσ του, το ακροατόριο και, πλϋον, τουσ 

αναγνώςτεσ να καταλόξουν μϐνοι τουσ ςτα δικϊ τουσ ςυμπϋραςμα ό να 

ςυνεχύςουν τον ςυλλογιςμϐ. Σι πιο ςυνεπϋσ απϐ κϊποιον που δόλωνε ϐτι δεν 

γνωρύζει ο ύδιοσ τύποτα ιδιαύτερο, και ϐτι το μϐνο που μποροϑςε να κϊνει εύναι 

να εκμαιεϑει ιδϋεσ απϐ ϊλλουσ με το ανακριτικϐ μυαλϐ του; 

Πρϐβλημα προϋκυψε ςτον διϊλογο ϐταν εικϊςτηκε η εξαφϊνιςη του κακοϑ απϐ 

τον κϐςμο. Ακϐμα και τϐτε ςυνεχύζουν να υπϊρχουν επιθυμύεσ και ϊρα φιλύεσ, 

ϊρα το προηγοϑμενο ςυμπϋραςμα ϐτι φιλύεσ υπϊρχουν χϊρη ςτην παρουςύα του 

κακοϑ γύνεται ϊτοπο. 

Επιθυμύεσ υπϊρχουν επειδό υπϊρχουν ανϊγκεσ. Μόπωσ και η ανϊγκη εύναι κϊτι 

κακϐ; Όταν ο ωκρϊτησ μιλϊει για την «ϐχι κακό επιθυμύα» τησ πεύνασ, 

αποφεϑγει να την ονομϊςει «καλό πεύνα»˙ εξ ϊλλου, μπορεύ μεν η πεύνα αυτό να 



μασ ωφελεύ αφοϑ αποβλϋπει ςτην αναζωογϐνηςό μασ, αλλϊ απϐ την ϊλλη 

δημιουργεύ μια ανϊγκη που θα μποροϑςε, και μϊλλον θα όταν προτιμϐτερο, να 

λεύπει, αφοϑ ειςϊγει κϊποιεσ υποχρεώςεισ και ευθϑνεσ ςτη ζωό μασ. Εξαιτύασ 

αυτών των υποχρεώςεων και ευθυνών, οι ανϊγκεσ του ςώματοσ και τησ ψυχόσ, 

περιορύζουν την ελευθερύα μασ. Αν κατϊ αυτϐν τον τρϐπο θεωρόςουμε ϐτι η 

ανϊγκη εύναι «κακϐ», τϐτε το αδιϋξοδο τησ ςυζότηςησ εξαφανύζεται, καθώσ με 

την εξαφϊνιςη του κακοϑ, θα χανϐταν και η ανϊγκη, και ϊρα η επιθυμύα και η 

φιλύα, οπϐτε θα μασ αρκοϑςε το ςυμπϋραςμα ϐτι φιλύα δημιουργεύται ϐταν 

εμφανύζεται το κακϐ. 

Ο ωκρϊτησ δεν θα μποροϑςε να δεχτεύ κϊτι τϋτοιο˙ ςϑμφωνα με αυτϐν οι 

επιθυμύεσ εύναι «οϑτε καλϋσ οϑτε κακϋσ». Σι θα ςόμαινε εξ ϊλλου να αρνηθοϑμε 

ωσ κακό κϊθε ανϊγκη/επιθυμύα; Επιθυμύα εύναι και το να θϋλουμε να γύνουμε 

κϊτι ϊλλο απϐ αυτϐ που εύμαςτε˙ να γύνουμε «μια καλϑτερη εκδοχό του εαυτοϑ 

μασ». Η ϋννοια του «οικεύου» ϋτςι, διαβϊζεται ϐχι ςαν κϊτι που μασ εύναι 

ςυγγενϋσ και μασ ϋχει αφαιρεθεύ, αλλϊ ςαν κϊτι που θα μποροϑςαμε να ϋχουμε ό 

να γύνουμε, αλλϊ δεν το ϋχουμε ακϐμα. Επιθυμοϑμε κϊποιο επϊγγελμα, να 

βροϑμε ςϑντροφο, να κϊνουμε ϋνα ταξύδι. 

Θα μποροϑςε βϋβαια κϊποιοσ να πει ϐτι επιθυμοϑμε να βροϑμε ςϑντροφο για να 

απολϋςουμε τη μοναξιϊ. Αυτό ϐμωσ εύναι κϊτι κακϐ, που εύπαμε ϐτι 

εξαφανύςτηκε. Έτςι, εύτε πρϋπει να παραδεχτοϑμε ϐτι φτϊςαμε ςε ϊλλο ϋνα 

αδιϋξοδο εύτε να αναςκευϊςουμε τον ωκρϊτη. Γιατύ αν θεωρόςουμε ϐτι η 

ςυντροφιϊ εύναι πϊντα το αντύθετο τησ μοναξιϊσ, και γενικϐτερα το καλϐ 

αντύθετο του κακοϑ, τϐτε τι μπορεύ να εννοοϑςε ϐταν μύληςε για εξαφϊνιςη του 

κακοϑ, χωρύσ εξαφϊνιςη του καλοϑ; Και τι εύναι το «οϑτε καλϐ οϑτε κακϐ» παρϊ 

αυτϐ που αποτελεύται απϐ «καλϊ» και απϐ «κακϊ»; Η εξαφϊνιςη του κακοϑ 

λοιπϐν θα ϋπρεπε να ςημαύνει την εξαφϊνιςη και των τριών γενών, και ϊρα την 

εξαφϊνιςη ϐλησ τησ ανθρώπινησ εμπειρύασ. Γιατύ οι ανϊγκεσ που γεννοϑν 

επιθυμύεσ και η ικανοπούηςη αυτών των επιθυμιών, με την απϐλαυςη που 

ακολουθεύ, εύναι βαςικϊ ςτοιχεύα τησ ανθρώπινησ κατϊςταςησ. Μϐνο οι θεού δεν 

επιθυμοϑν. Εξ ϊλλου, ςτο παρϊδειγμϊ του, ϐταν ςτο ςώμα εμφανύζεται το κακϐ 

(η αςθϋνεια) το μϐνο που μπορεύ να ςυμβεύ, που θα κϊνει το ςώμα να επιθυμεύ 

κϊτι για να αποκτόςει την υγεύα, εύναι ακριβώσ η αφαύρεςη μύασ ϋκφανςησ 

αυτόσ τησ κατϊςταςησ υγεύασ του. Αν κϊποιοσ αρχύςει να χϊνει την ϐραςό του 

(αφαύρεςη του οικεύου), αυτϐ θα ςυμβαύνει εξαιτύασ κϊποιασ αςθϋνειασ ό 

πϊθηςησ (παρουςύα του κακοϑ). Και αυτϐ που θα ςυμβαύνει ςτον αςθενό θα 

εύναι αυτϐ ακριβώσ, θα χϊνει την ϐραςη που εύναι φυςιολογικϐ να ϋχει, θα 

αφαιρεύται δηλαδό αυτϐ που του εύναι οικεύο λϐγω τησ εμφϊνιςησ του κακοϑ. Σο 

να ποϑμε ϐτι «εμφανύζεται το κακϐ» ό ϐτι «αφαιρεύται το οικεύο», εύναι δϑο 

ϐψεισ του ύδιου νομύςματοσ. 

Δεδομϋνου φυςικϊ ϐτι η εξαφϊνιςη του κακοϑ δεν εύναι κϊτι ςτο οπούο 

μποροϑμε να αποβλϋπουμε ςτην πρακτικό μασ εμπειρύα, μασ αρκεύ το 



ςυμπϋραςμα του ωκρϊτη μϋχρι εκεύνο το ςημεύο. Σο ϐτι δηλαδό εύναι η 

παρουςύα του κακοϑ που μασ ϋλκει ςτο καλϐ και δημιουργεύ φιλύεσ. Ο κϊθε ϋνασ 

απϐ μασ, που εύναι «οϑτε καλϐσ οϑτε κακϐσ», ςε ϐ,τι εύναι κακϐσ, ό ςτον βαθμϐ 

που εύναι κακϐσ, επιθυμεύ το καλϐ του ϊλλου, ςτον βαθμϐ που το κατϋχει, για να 

μετριϊςει το δικϐ του κακϐ. Η φιλύα δημιουργεύται απϐ τισ ατϋλειϋσ μασ, αφοϑ 

χϊρη ςε αυτϋσ εκτιμοϑμε τισ αρετϋσ του ϊλλου. 

 

ΑΡΗΣΟΣΔΛΖ 
«ε τι ςτηρύζεται η φιλύα» 

Ανϊμεςα ςτουσ ςτρυφνοϑσ και γϋρουσ αναπτϑςςεται φιλύα, τϐςο πιο ςπϊνια, 

ϐςον εύναι πιο ςτρυφνού κι ϐςο τουσ ευχαριςτεύ λιγϐτερο η ςυναναςτροφό με 

τουσ ςυνανθρώπουσ των. Επειδό οι φιλικϋσ διαθϋςεισ κι η κοινωνικϐτητα εύναι, 

ϐπωσ φαύνεται, ιδιαύτερα κατϊλληλα για την διατόρηςη και ςϑναψη φιλικών 

ςχϋςεων. Γι' αυτϐ οι νϋοι γύνονται γρόγορα φύλοι, ϐχι ϐμωσ κι οι γϋροι. Γιατύ 

κανϋνασ δεν κϊμνει ςϑνδεςμο μ' εκεύνουσ κοντϊ ςτουσ οπούουσ δεν βρύςκει 

απϐλαυςη. Κϊτι ϐμοιο ςυμβαύνει και με τουσ ςτρυφνοϑσ. (Αλλϊ τϋτοιοι 

ϊνθρωποι εύναι δυνατϐ να επιθυμοϑν το αγαθϐ και να ϋρχονται βοηθού ςε μιαν 

ανϊγκη), πραγματικού ϐμωσ φύλοι δεν μποροϑν να εύναι, ϋνεκα του ϐτι δεν 

ϋρχονται ς' επικοινωνύα μεταξϑ τουσ και δεν βρύςκουν ευχαρύςτηςη ο ϋνασ 

κοντϊ ςτον ϊλλο, πρϊγμα που εύναι ϋνα απϐ τα κυριϐτερα ςτοιχεύα τησ φιλύασ. 

Υύλοσ με την ϋννοια τησ αληθινόσ φιλύασ δε μπορεύ να εύναι κανεύσ με πολλοϑσ 

ανθρώπουσ, ϐπωσ δεν μπορεύ αν εύναι ερωτευμϋνοσ με πολλϊ πρϐςωπα 

ςυγχρϐνωσ. Γιατύ η πραγματικό φιλύα μοιϊζει με την υπερβολό, και η υπερβολό 

ϐταν πρϐκειται για αγϊπη, ςτρϋφεται, απϐ τη φϑςη τησ ς' ϋνα οριςμϋνο 

πρϐςωπο. Και φυςικϊ, δεν εύναι δυνατϐ, ν' αρϋςουν πολλού ςτο μεγαλϑτερο 

βαθμϐ ςτο ύδιο πρϐςωπο. Εκτϐσ απ' αυτϊ πρϋπει ν' αποκτόςει κανεύσ με 

μακροχρϐνια επικοινωνύα ςχετικό πεύρα (για το χαρακτόρα τουσ), πρϊγμα πϊρα 

πολϑ δϑςκολο. Εύναι ενδεχϐμενο, ϐταν πρϐκειται για ςυμφϋρον και ευχαρύςτηςη 

ν' αρϋςει κϊποιοσ ςε πολλοϑσ, γιατύ εύναι πολλού οι τϋτοιοι, κι η (αμοιβαύα) 

παροχό υπηρεςιών χρειϊζεται λύγο χρϐνο. 

Απϐ τα δϑο αυτϊ εύδη των φιλικών ςχϋςεων, εκεύνη που μοιϊζει με την αληθινό 

φιλύα εύναι εκεύνη που ςτηρύζεται ςτην απϐλαυςη, ϐταν οι δυο φύλοι 

ςυμπεριφϋρονται μεταξϑ τουσ με τον ύδιο τρϐπο, ό ϐταν ο ϋνασ βρύςκει 

ευχαρύςτηςη ςτον ϊλλον ό τα ύδια πρϊγματα. Σϋτοια εύναι η φιλύα των νϋων, 

επειδό ς' αυτοϑσ επικρατεύ περιςςϐτερο η ιδεαλιςτικό πλευρϊ, ενώ εκεύνη η 

φιλύα που βαςύζεται ςτο ςυμφϋρον θυμύζει καπηλεύα. 

 

Η φιλύα κατϊ τον Αριςτοτϋλη: Σρύα τα εύδη τησ, μϐνο το ϋνα αξύζει πραγματικϊ  



Ετικϋτεσ:  

ε ηλικύα 17 ετών, ο Αριςτοτϋλησ γρϊφτηκε ςτην Ακαδημύα του Πλϊτωνα, ςτην 

οπούα θα ϋμενε για 20 χρϐνια.  

Ενώ, λοιπϐν, η επιρροό του εύναι φανερό ςε πολλϊ θϋματα τησ ςημερινόσ 

εποχόσ, κϊποιεσ απϐ τισ πιο εϑςτοχεσ παρατηρόςεισ του ςχετύζονται με τη φιλύα. 

Έβλεπε τη φιλύα ωσ μύα απϐ τισ πραγματικϋσ χαρϋσ τησ ζωόσ και θεωροϑςε πωσ 

για να ζόςει κϊποιοσ μια ευτυχιςμϋνη ζωό, χρειϊζεται μια πραγματικό φιλύα. Με 

δικϊ του λϐγια:  

«Η φιλύα εύναι ϋνα εύδοσ αρετόσ ό τουλϊχιςτον ςυνυφαςμϋνη με την αρετό. 

Εκτϐσ ϐμωσ απ΄ αυτϐ, η φιλύα εύναι και πρϊγμα πϊρα πολϑ αναγκαύο ςτη ζωό 

του ανθρώπου, γιατύ κανεύσ δεν θα προτιμοϑςε να ζει χωρύσ φύλουσ, ϋςτω κι αν 

ϋχει ςτην κατοχό του ϐλα τα ϊλλα αγαθϊ. Γι΄αυτϐ ακϐμα και οι πλοϑςιοι και 

εκεύνοι που κατϋχουν αξιώματα και πολιτικό εξουςύα, πιςτεϑουν ϐτι η παρουςύα 

φύλων εύναι πολϑ μεγϊλη ανϊγκη. Εξϊλλου οι ϊνθρωποι ςτη φτώχεια και ςτισ 

ϊλλεσ δυςτυχύεσ τουσ, πιςτεϑουν ϐτι το μϐνο καταφϑγιο εύναι οι φύλοι. Επιπλϋον, 

οι φύλοι ςυνδρϊμουν τουσ νϋουσ, ώςτε να τουσ αποτρϋψουν απϐ τα λϊθη, και, 

προκειμϋνου, για τουσ μεγϊλουσ ςτην ηλικύα, τουσ φροντύζουν και 

αναπληρώνουν τισ δυνϊμεισ που τουσ λεύπουν. Δϑο πηγαύνουν μαζύ, διϐτι και οι 

δυο εύναι πιο ικανού να κατανοόςουν απϐ κοινοϑ και να ενεργόςουν».  

Οι ςυμπτωματικϋσ φιλύεσ  

Ο Αριςτοτϋλησ υπογρϊμμιςε δϑο ςυνηθιςμϋνα εύδη φιλύασ που βαςύζονται 

περιςςϐτερο ςτη ςϑμπτωςη, παρϊ ςτην πρϐθεςη.  

 Υιλύα ωφελιμϐτητασ  

Η πρώτη εύναι η φιλύα που βαςύζεται ςτην ωφελιμϐτητα. ε αυτϐ το εύδοσ 

φιλύασ, τα δϑο μϋρη δεν τρϋφουν αληθινϊ φιλικϊ ςυναιςθόματα, αλλϊ 

διατηροϑν τη ςχϋςη τουσ γιατύ αποκομύζουν οφϋλη.  

Αυτό η φιλύα, δεν εύναι μϐνιμη. Όταν τελειώνουν τα οφϋλη, ςυνόθωσ τελειώνει 

και η φιλύα. Ο Αριςτοτϋλησ παρατόρηςε πωσ αυτό η ςχϋςη εύναι πιο 

ςυνηθιςμϋνα ανϊμεςα ςε ϊτομα μεγαλϑτερησ ηλικύασ.  

Ένα ςωςτϐ παρϊδειγμα τϋτοιασ φιλύασ, εύναι οι ςχϋςεισ που φτιϊχνουμε με 

ςυνϊδελφουσ ςτη δουλειϊ. Μπορεύ ϐντωσ να περνϊμε καλϊ μαζύ, αλλϊ μϐλισ η 

κατϊςταςη αλλϊξει, ςυνόθωσ αλλϊζει και η φϑςη τησ ςχϋςησ μασ.  

Υιλύα απϐλαυςησ  

Αντύςτοιχα, το δεϑτερο εύδοσ ςυμπτωματικόσ φιλύασ βαςύζεται ςτην απϐλαυςη. 

Αυτϐ, ϐμωσ, εύναι πιο ςυνηθιςμϋνο ςε νεαροϑσ ανθρώπουσ. Εύναι το εύδοσ φιλύασ 



που παρατηρεύται ανϊμεςα ςε ςυμμαθητϋσ, ςυμφοιτητϋσ και ϊτομα που 

ανόκουν ςτην ύδια αθλητικό ομϊδα.  

Η πηγό τησ φιλύασ εύναι πιο ςυναιςθηματικό, αλλϊ ταυτϐχρονα, εύναι το εύδοσ 

τησ φιλύασ που ςυνόθωσ κρατϊει λιγϐτερο. Μϐλισ τα ενδιαφϋροντα των φύλων 

πϊψουν να εύναι κοινϊ, ςταματϊει και η απϐλαυςη και κατϊ επϋκταςη, η φιλύα. 

υνόθωσ, αυτϐ ςυμβαύνει, επειδό μεγαλώνουμε, ωριμϊζουμε και αλλϊζουμε.  

Οι περιςςϐτερεσ φιλύεσ, ανόκουν ςε αυτϋσ τισ δϑο κατηγορύεσ και ενώ ο 

Αριςτοτϋλησ ποτϋ δεν τισ χαρακτόριςε με αρνητικϐ τρϐπο, πύςτευε πωσ το μικρϐ 

βϊθοσ τουσ περιϐριζε την ποιϐτητϊ τουσ.  

Εύναι καλϐ, για την ακρύβεια, εύναι απαραύτητο, να ϋχουμε ςυμπτωματικϋσ 

φιλύεσ, αλλϊ μποροϑμε να τα πϊμε ακϐμα καλϑτερα.  

Η φιλύα τησ αρετόσ και του αγαθοϑ  

Η τελευταύα μορφό φιλύασ που κατϋγραψε ο Αριςτοτϋλησ εύναι η καλϑτερη απϐ 

ϐλεσ. Αντύ να βαςύζεται ςτο ςυμφϋρον ό ςτην απϐλαυςη, το τρύτο εύδοσ φιλύασ 

βαςύζεται ςτην κοινό εκτύμηςη των αρετών και των ιδανικών, ανϊμεςα ςτα δϑο 

μϋρη. Εύναι οι ύδιοι οι ϊνθρωποι και οι αξύεσ, τισ οπούεσ αντιπροςωπεϑουν που 

αποτελοϑν το κύνητρο διατόρηςησ των φιλικών δεςμών.  

υνόθωσ, αυτό η φιλύα κρατϊει μϋχρι τϋλουσ, αλλϊ για τη δημιουργύα τησ 

απαιτεύται η ϑπαρξη ενϐσ βαςικοϑ επύπεδου καλοςϑνησ ςτο καθϋνα απϐ τα δϑο 

ϊτομα. αν να μην ϋφτανε αυτϐ, απαιτοϑν χρϐνο και εμπιςτοςϑνη για να 

ςφυρηλατηθοϑν ςωςτϊ.  

Οι ϊνθρωποι που δεν ϋχουν ενςυναύςθηςη και δεν νοιϊζονται για τον 

ςυνϊνθρωπϐ τουσ ςυχνϊ αποτυγχϊνουν να αναπτϑξουν τϋτοιεσ ςχϋςεισ και 

καταλόγουν ςτα πρώτα δϑο εύδη φιλιών. Ο κϊθε ϊνθρωποσ ϋχει περιςςϐτερεσ 

πιθανϐτητεσ να πετϑχει αυτϐ το επύπεδο φιλύασ με κϊποιον που ξϋρει πολϑ καλϊ, 

τον ϋχει δει ςτη χειρϐτερη φϊςη τησ ζωόσ του και ϋπειτα τον εύδε να την 

ξεπερνϊει. Σο ύδιο πρϊγμα ιςχϑει και για φύλουσ που αντιμετώπιςαν και 

ξεπϋραςαν μαζύ τισ ύδιεσ δυςκολύεσ.  

Πϋρα απϐ το βϊθοσ και την οικειϐτητα που προκϑπτει ςε αυτϋσ τισ ςχϋςεισ, η 

ομορφιϊ τουσ κρϑβεται και ςτο γεγονϐσ πωσ ςυμπεριλαμβϊνουν τα 

πλεονεκτόματα και απϐ τα δϑο προηγοϑμενα εύδη φιλύασ. Εύναι ωφϋλιμεσ και 

απολαυςτικϋσ.  

Όταν ςϋβεςαι τον ϊλλον και νοιϊζεςαι για το καλϐ του, χαύρεςαι και μϐνο που 

εύςαι μαζύ του, μπορεύτε να βρεύτε πρϊγματα που θα διαςκεδϊςουν και τουσ δϑο 

ςασ, αλλϊ και να βοηθόςετε ο ϋνασ τον ϊλλον.  



Αυτϋσ οι ςχϋςεισ απαιτοϑν χρϐνο και προςπϊθεια, αλλϊ ϐταν ανθύςουν, οι 

καρπού τουσ εύναι η εμπιςτοςϑνη, ο θαυμαςμϐσ και το δϋοσ, δηλαδό οι πιο γλυκού 

καρπού που ϋχει να μασ προςφϋρει η ζωό.  

Δεύξε μου τον φύλο ςου…  

Αν ςε διαβϊζουν για πϊνω απϐ 2.000 χρϐνια, τϐτε κϊτι πρϋπει να ϋχεισ κϊνει 

ςωςτϊ.  

Ο Αριςτοτϋλησ μϊσ ϋμαθε να εξετϊζουμε τον κϐςμο εμπειρικϊ και ενϋπνευςε 

γενιϋσ ςτοχαςτών και φιλοςϐφων να αναθεωρόςουν τον ρϐλο και την αξύα τησ 

ηθικόσ ςτην καθημερινϐτητϊ μασ.  

Για τον μϋςο ϊνθρωπο, ϐμωσ, τα πιο χρόςιμα διδϊγματα του Αριςτοτελό, με αξύα 

και ςτη ςημερινό εποχό, εύναι αυτϊ που ςχετύζονται με τισ καλϋσ ςχϋςεισ. Ο 

Αριςτοτϋλησ εύδε την αξύα των ςυμπτωματικών φιλιών, αλλϊ η προςωρινό τουσ 

φϑςη, τον ϋςπρωξε να να τισ απορρύψει. τα μϊτια του, δεν εύχαν γερϊ θεμϋλια.  

Για αυτϐ τον λϐγο, επιχειρηματολϐγηςε υπϋρ τησ καλλιϋργειασ ενϊρετων 

ςχϋςεων, οικοδομημϋνεσ ςε καλϋσ προθϋςεισ, προςπϊθεια και αμοιβαύα 

εκτύμηςη του χαρακτόρα και τησ καλοςϑνησ που ϋχει η κϊθε πλευρϊ. Ήξερε πωσ 

το πϋραςμα του χρϐνου δεν θα μποροϑςε να φθεύρει μια τϋτοια φιλύα. Αντύθετα, 

πιθανώσ θα την ενύςχυε. Για τον Αριςτοτϋλη, λύγα πρϊγματα πληςύαζαν την αξύα 

μιασ τϋτοιασ φιλύασ.  

Και η ςκϋψη του ϋχει βϊςη. ε τελικό ανϊλυςη, οι δεςμού που δημιουργοϑμε με 

τουσ ϊλλουσ, διαμορφώνουν την ποιϐτητα ζωόσ μασ. Εύμαςτε και γινϐμαςτε, τα 

ϊτομα με τα οπούα ςυναναςτρεφϐμαςτε.  

 

Ο παραδοςιακόσ λογαριαςμόσ τησ Αριςτοτελικόσ Φιλύασ.  

Οι παραδοςιακϋσ ερμηνεύεσ τησ Αριςτοτελικόσ φιλύα επιβεβαιώνουν ϐτι το 

φιλικϐ πλούο εύναι τριών ειδών, βαςιςμϋνο ϐπωσ ςυμβαύνει ςυνόθωσ ςτισ 

υπϊρχουςεσ μεταφρϊςεισ τησ Ηθικόσ Νικομϊχασ του Αριςτοτϋλη; Αυτϋσ οι 

ερμηνεύεσ δηλώνουν ϐτι το φιλικϐ πλούο βαςύζεται ςτη χρηςιμϐτητα, την 

ευχαρύςτηςη ό την αρετό. Οι φιλύεσ που βαςύζονται ςτη χρηςιμϐτητα εύναι 

βολικϋσ δηλαδό, περιλαμβϊνουν το εύδοσ εξοικεύωςησ που μπορεύ να ϋχει 

κϊποιοσ με κϊποιον ϊλλο, εφϐςον οι δυο ςυναντιοϑνται γϑρω απϐ κϊποια 

δραςτηριϐτητα ό ςκοπϐ, ϋτςι ώςτε η δϋςμευςό τουσ να προϊγει την επύτευξη 

των αντύςτοιχων ςτϐχων τουσ.. Ευχϊριςτεσ φιλύεσ εύναι εκεύνεσ οι γνωριμύεσ που 

φϋρνουν ευχαρύςτηςη ό προκαλοϑνται απϐ την αμοιβαύα ςυμμετοχό μασ ςε 

ευχϊριςτεσ δραςτηριϐτητεσ. Η φιλύα "Αρετόσ" εύναι, για τον Αριςτοτϋλη, 

"ςωςτό" ό "αληθινό" φιλύα επειδό εύναι αυτϐ που μασ προςανατολύζει προσ ϐ, τι 

απαιτεύται απϐ εμϊσ απϐ αυτοϑσ που αγαπϊμε και που μασ αγαποϑν. Η ςωςτό 



φιλύα, ςτην οπούα ϋχει φτϊςει ο φιλϐςοφοσ (ϐςο αυτϐ εύναι εφικτϐ), 

ερμηνεϑεται ςυχνϊ ωσ αμφϐτερα που εμπλϋκουν αρετό και εύναι ϋνα. Μερικού 

θεωροϑν αυτό την απϐλυτη φιλύα ωσ μη πλόρωσ εφικτό για τουσ ανθρώπουσ 

επειδό θα όταν ακϐμα βολικϐ ό επωφελϋσ για τα ανθρώπινα ϐντα για την 

επύτευξη των ςκοπών τουσ. Αλλοϑ αυτϐ ερμηνεϑεται ωσ το εύδοσ φιλύασ που 

υπϊρχει μεταξϑ των εξαιρετικών. 

 

Αριςτοτϋλησ 

ε τι ςτηρύζεται η φιλύα 

Ανϊμεςα ςτουσ ςτρυφνοϑσ και γϋρουσ αναπτϑςςεται φιλύα, τϐςο πιο ςπϊνια, 

ϐςον εύναι πιο ςτρυφνού κι ϐςο τουσ ευχαριςτεύ λιγϐτερο η ςυναναςτροφό με 

τουσ ςυνανθρώπουσ των. Επειδό οι φιλικϋσ διαθϋςεισ κι η κοινωνικϐτητα εύναι, 

ϐπωσ φαύνεται, ιδιαύτερα κατϊλληλα για την διατόρηςη και ςϑναψη φιλικών 

ςχϋςεων. (5) Γι' αυτϐ οι νϋοι γύνονται γρόγορα φύλοι, ϐχι ϐμωσ κι οι γϋροι. Γιατύ 

κανϋνασ δεν κϊμνει ςϑνδεςμο μ' εκεύνουσ κοντϊ ςτουσ οπούουσ δεν βρύςκει 

απϐλαυςη. Κϊτι ϐμοιο ςυμβαύνει και με τουσ ςτρυφνοϑσ. (Αλλϊ τϋτοιοι 

ϊνθρωποι εύναι δυνατϐ να επιθυμοϑν το αγαθϐ και να ϋρχονται βοηθού ςε μιαν 

ανϊγκη), πραγματικού ϐμωσ φύλοι δεν μποροϑν να εύναι, ϋνεκα του ϐτι δεν 

ϋρχονται ς' επικοινωνύα μεταξϑ τουσ και δεν βρύςκουν ευχαρύςτηςη ο ϋνασ 

κοντϊ ςτον ϊλλο, (10) πρϊγμα που εύναι ϋνα απϐ τα κυριϐτερα ςτοιχεύα τησ 

φιλύασ. 

Υύλοσ με την ϋννοια τησ αληθινόσ φιλύασ δε μπορεύ να εύναι κανεύσ με πολλοϑσ 

ανθρώπουσ, ϐπωσ δεν μπορεύ αν εύναι ερωτευμϋνοσ με πολλϊ πρϐςωπα 

ςυγχρϐνωσ. Γιατύ η πραγματικό φιλύα μοιϊζει με την υπερβολό, και η υπερβολό 

ϐταν πρϐκειται για αγϊπη, ςτρϋφεται, απϐ τη φϑςη τησ ς' ϋνα οριςμϋνο 

πρϐςωπο. Και φυςικϊ, δεν εύναι δυνατϐ, ν' αρϋςουν πολλού ςτο μεγαλϑτερο 

βαθμϐ ςτο ύδιο πρϐςωπο. Εκτϐσ απ' αυτϊ πρϋπει ν' αποκτόςει κανεύσ με 

μακροχρϐνια επικοινωνύα ςχετικό πεύρα (για το χαρακτόρα τουσ), πρϊγμα πϊρα 

πολϑ δϑςκολο. Εύναι ενδεχϐμενο, ϐταν πρϐκειται για ςυμφϋρον και ευχαρύςτηςη 

ν' αρϋςει κϊποιοσ ςε πολλοϑσ, γιατύ εύναι πολλού οι τϋτοιοι, κι η (αμοιβαύα) 

παροχό υπηρεςιών χρειϊζεται λύγο χρϐνο. Απϐ τα δϑο αυτϊ εύδη των φιλικών 

ςχϋςεων, εκεύνη που μοιϊζει με την αληθινό φιλύα εύναι εκεύνη που ςτηρύζεται 

ςτην απϐλαυςη, ϐταν οι δυο φύλοι ςυμπεριφϋρονται μεταξϑ τουσ με τον ύδιο 

τρϐπο, ό ϐταν ο ϋνασ βρύςκει ευχαρύςτηςη ςτον ϊλλον ό τα ύδια πρϊγματα. 

Σϋτοια εύναι η φιλύα των νϋων, επειδό ς' αυτοϑσ επικρατεύ περιςςϐτερο η 

ιδεαλιςτικό πλευρϊ, ενώ εκεύνη η φιλύα που βαςύζεται ςτο ςυμφϋρον θυμύζει 

καπηλεύα. 

Μορφϋσ φιλύασ κατϊ τον Αριςτοτϋλη 



Η φιλύα, ςε ϐλεσ τισ μορφϋσ τησ, αποτελεύ ουςιαςτικϐ μϋροσ τησ καθημερινόσ μασ 

ζωόσ. Απολαμβϊνουμε τη ςυντροφιϊ των φύλων μασ και οικτύρουμε αυτοϑσ που 

δεν ϋχουν φύλουσ. τενοχωριϐμαςτε ϐταν οι φύλοι μασ μϊσ απογοητεϑουν και 

θυμώνουμε μαζύ τουσ, ενώ εύμαςτε χαροϑμενοι, ϐταν εκεύνοι μασ 

ςυμπαραςτϋκονται και εκπληρώνουν τισ προςδοκύεσ που ϋχουμε γι' αυτοϑσ. 

Κοινωνικϊ ϐντα ϐπωσ εύμαςτε απϐ τη φϑςη μασ, ϋχουμε ανϊγκη τουσ ϊλλουσ 

ανθρώπουσ, μαθαύνουμε απϐ μικρό ηλικύα να επικοινωνοϑμε με τουσ ϊλλουσ και 

να ϋχουμε ςωματικό και πνευματικό επαφό μαζύ τουσ. υνηθύζουμε να περνϊμε 

το χρϐνο μϊσ με τουσ φύλουσ μασ και αποφεϑγουμε τη ςυναναςτροφό των 

εχθρών μασ. Όπωσ χαρακτηριςτικϊ επιςημαύνει ο Αριςτοτϋλησ ςτα Πολιτικϊ 

(1295b 23-25), «ἡ γάρ κοινωνία φιλικόν οὐδέ γάρ ὁδοῦ βούλονται κοινωνεῖν 

τοῖσ ἐχθροῖσ». Επιπλϋον, ϐςοι εύναι ϊφιλοι ό δε διαθϋτουν κοινωνικϋσ δεξιϐτητεσ 

θεωροϑνται ςυνόθωσ ϐτι αποκλύνουν απϐ τουσ κανϐνεσ ςυμπεριφορϊσ. Η ηθικό, 

ςτην οπούα προςτρϋχουμε για να αναζητόςουμε κϊποιου εύδουσ καθοδόγηςη 

για το πώσ να ζόςουμε τη ζωό μασ, αναζητώντασ κριτόρια για την ορθό πρϊξη, 

ϋχει πρωτύςτωσ κοινωνικϐ χαρακτόρα, αφοϑ, χωρύσ την κοινωνύα, η ηθικό δε θα 

όταν αναγκαύα. Αν ζοϑςαμε μϐνοι μασ, χωρύσ ϊλλουσ ανθρώπουσ, δε θα 

χρειαζϐμαςτε ηθικοϑσ κανϐνεσ για να μασ καθοδηγόςουν ςτην ορθό πρϊξη. 

Όμωσ, δεν ενδιαφερϐμαςτε μϐνο για τη δικό μασ προςωπικό ευδαιμονύα αλλϊ 

και γι' αυτόν των ϊλλων ανθρώπων. Η επαφό και η επικοινωνύα με τουσ ϊλλουσ 

ανθρώπουσ και, επομϋνωσ, η φιλύα αποτελοϑν τη ςημαντικϐτερη ύςωσ πλευρϊ 

τησ ζωόσ μασ. Παρϐλο, ϐμωσ, που η φιλύα αποτελεύ προςωπικό υπϐθεςη και ϋχει 

πολλϋσ μορφϋσ, εύναι οπωςδόποτε δυνατϐν να υπϊρχουν ομοιϐτητεσ ανϊμεςα 

ςτα διαφορετικϊ εύδη φιλύασ και να επιχειρηθεύ κϊποιου εύδουσ κανονιςτικό 

κατηγοριοπούηςη των διαφϐρων μορφών φιλύασ. 

Η αριςτοτελικό διϊκριςη ανϊμεςα ςε τρύα εύδη φιλύασ εύναι, βϋβαια, ευρϋωσ 

γνωςτό, παρϐλο που η ςυζότηςη του θϋματοσ αυτοϑ δεν ϋχει εξαντληθεύ. τη 

μελϋτη αυτό θα αναφερθώ ςτα τρύα εύδη φιλύασ και θα επιχειρόςω την ερμηνεύα 

τουσ, με ενδιαφϋρει, ϐμωσ, κυρύωσ να εξετϊςω τισ διϊφορεσ μορφϋσ φιλύασ που 

επιπλϋον παρουςιϊζει ο Αριςτοτϋλησ ςε ποικύλα ςημεύα του ϋργου του και να 

παρουςιϊςω ϋναν κοινϐ οριςμϐ τησ φιλύασ, επιχειρώντασ να αναλϑςω τισ 

ςχϋςεισ που ενυπϊρχουν ανϊμεςα ςτα εύδη τησ φιλύασ και πώσ αυτϋσ 

διαφοροποιοϑνται μεταξϑ τουσ. Η αριςτοτελικό προςϋγγιςη τησ ϋννοιασ τησ 

φιλύασ ϋχει ςυχνϊ αποτελϋςει αντικεύμενο ςυζότηςησ και ϋχει προκαλϋςει το 

ενδιαφϋρον πολλών μελετητών τησ αρχαύασ φιλοςοφύασ, παρϐλο που δεν ϋχει 

δημοςιευθεύ μεγϊλοσ αριθμϐσ φιλοςοφικών μονογραφιών για το θϋμα αυτϐ 

ςτον αγγλϐφωνο χώρο τουλϊχιςτον. Ειδικϐτερα, ϐμωσ, εκτϐσ απϐ την ανϊλυςη 

και την ερμηνεύα των θϋςεων του Αριςτοτϋλη για τα τρύα εύδη φιλύασ, δεν ϋχουν 

ςυςτηματικϊ μελετηθεύ οι ςχϋςεισ των μορφών φιλύασ μεταξϑ τουσ καθώσ και οι 

ποικύλεσ φιλικϋσ ςχϋςεισ που ο Αριςτοτϋλησ οριςμϋνεσ φορϋσ εξονυχιςτικϊ και 

ϊλλεσ περιςταςιακϊ ςυζητϊ, αφοϑ, ςυνόθωσ, ϐταν προςεγγύζουμε, εύτε 

ερευνητικϊ εύτε διδακτικϊ, την αριςτοτελικό ϋννοια τησ φιλύασ αναλωνϐμαςτε, 



δικαιολογημϋνα ύςωσ, ςτην παρουςύαςη των τριών ειδών φιλύασ ϐπωσ αυτϊ 

προβϊλλονται απϐ τον Αριςτοτϋλη. Κυρύωσ, βϋβαια, ελϊχιςτα ϋχει μελετηθεύ η 

αριςτοτελικό ϋννοια τησ «πολιτικόσ φιλύασ» και η ςχϋςη τησ με τη δικαιοςϑνη, 

την ομϐνοια, την πολιτικό ενϐτητα και την ευδαιμονύα τησ πολιτικόσ κοινωνύασ. 

Πρϊγματι, ο Αριςτοτϋλησ εξετϊζει τϐςεσ πολλϋσ και διαφορετικϋσ μεταξϑ τουσ 

μορφϋσ φιλύασ και αγϊπησ, εντϊςςοντασ ακϐμη και τον ϋρωτα ςε αυτϋσ, 

ορύζοντϊσ τον ωσ «υπερβολό φιλύασ» (ΗΝ, 1171a 10-13), που, ςτην 

πραγματικϐτητα, εύναι ςχεδϐν αδϑνατον ϐλεσ αυτϋσ οι μορφϋσ να ενταχθοϑν 

ποτϋ κατϊ αυςτηρϐ τρϐπο ςτα τρύα εύδη φιλύασ που εκεύνοσ προτεύνει μϋςα ςτην 

ύδια την πραγματεύα των Ηθικών Νικομαχεύων. υγχρϐνωσ, η πραγμϊτευςη του 

θϋματοσ και η εξϋταςη των τϐςων διαφορετικών και ποικύλων περιπτώςεων 

γύνεται με τϐςο επύκαιρο τρϐπο απϐ τον Αριςτοτϋλη που γοητεϑει το ςϑγχρονο 

αναγνώςτη, ο οπούοσ χωρύσ καμύα δυςκολύα αναγνωρύζει τισ ςκϋψεισ του και 

τουσ προβληματιςμοϑσ του ςτο αρχαύο αριςτοτελικϐ κεύμενο. 

 

Cocking & Kennett : 

 Ο Cocking και ο Kennett επύςησ επικρύνουν την πολυφωνικό ϊποψη των ηθικών 
αξιών τησ φιλύα. «Η ϊποψη των ηθικών αξιών ςτον πλουραλιςμϐ 
επικεντρώνεται ςτην αλτρουιςτικό ανηςυχύα που ϋχουμε για την ευημερύα του 
φύλου ωσ βαςικό ηθικό αξύα ςτη φιλύα». Και αυτό και η ιδιαύτερα ηθικοποιημϋνη 
ϊποψη τονύζουν ϐτι η φιλύα ςυμβϊλλει ςτην ηθικό ανϊπτυξη και ϐτι αυτϐ 
χαρακτηρύζει τη φιλύα ωσ ϋνα καλϐ μϋςα ςε ϋνα ηθικϐ. Ο Cocking και ο Kennett 
υποςτηρύζουν ϐτι δεν πρϋπει να βϊλουμε πϊρα πολϑ βϊροσ ςε αυτϐ γιατύ η φιλύα 
μπορεύ να μασ οδηγόςει ςε ηθικοϑσ ςυμβιβαςμοϑσ. 



 Ππζαγόξαο  

Ήταν αυτϐσ που ανακϊλυψε το ςυμπαντικϐ νϐμο τησ αλληλεξϊρτηςησ και τησ 
αμοιβαύασ ϋλξησ, για τον οπούο χρηςιμοπούηςε τον απλϐ ϐρο φιλία. Η φιλύα εύναι 
η παγκϐςμια δϑναμη που ϋλκει ϐλα τα ςτοιχεύα τησ Υϑςησ ςε αρμονικϋσ ςχϋςεισ. 
Βοηθϊ να διατηρεύται η τϊξη των πλανητών καθώσ αυτού κινοϑνται ςτο 
ςτερϋωμα και ενθαρρϑνει τουσ ϊντρεσ και τισ γυναύκεσ, αφοϑ καθαρθοϑν οι 
ψυχϋσ τουσ, να βοηθόςουν ο ϋνασ τον ϊλλον. 
Κϊθε ϊτομο ϋχει μια ευθϑνη, δύδαςκε ο Πυθαγϐρασ, να παρατηρεύ το νϐμο τησ 
φιλύασ ςε κϊθε ϊποψη τησ ζωόσ. Οι μαθητϋσ του καλλιεργοϑςαν τη φιλύα μεταξϑ 
των θεών και των ανθρώπων, για παρϊδειγμα, μϋςα απϐ αναύμακτεσ θυςύεσ και 
ϊλλεσ τελετϋσ, και αυτόν μεταξϑ του ςώματοσ και των τριών μερών τησ ψυχόσ 
μϋςα απϐ τη φιλοςοφικό ϋρευνα. Ση φιλύα μεταξϑ των πολιτών και μεταξϑ των 
κρατών τη διατηροϑςαν μϋςα απϐ νϐμουσ και ςυνθόκεσ, και αυτόν ανϊμεςα ςε 
ςϑζυγο, γυναύκα, παιδιϊ και γεύτονεσ μϋςα απϐ μια αναγνώριςη του κοινοϑ τουσ 
ςκοποϑ. 
Ο Πυθαγϐρασ θεωροϑςε ϐλουσ ϐςουσ ενςτερνύζονταν αυτϐν τον τρϐπο ζωόσ 
φύλουσ και ςυντρϐφουσ. Σουσ αγαποϑςε και δύδαςκε ςτουσ μαθητϋσ του να 
κϊνουν το ύδιο μϋςα απϐ επιγραμματικϋσ φρϊςεισ ϐπωσ «Σα αγαθϊ των φύλων 
εύναι κοινϊ» και «Ο φύλοσ μου εύναι το ϊλλο μου μιςϐ». Όςο οι φύλοι του όταν 
υγιεύσ, αντλοϑςε ευχαρύςτηςη απϐ τη ςυντροφιϊ τουσ και απϐ τη ςυζότηςη μαζύ 
τουσ. Ο Πυθαγϐρασ δύδαςκε ϐτι η αντιζηλύα και, πϊνω απ’ ϐλα, ο θυμϐσ πρϋπει να 
εκλεύπουν απϐ τη φιλύα. Η κριτικό ϋπρεπε να αςκεύται μϐνο απϐ τουσ 
μεγαλϑτερουσ προσ τουσ νεϐτερουσ, πϊντα με προςοχό και με καθαρό πρϐθεςη. 
Επύςησ, η εμπιςτοςϑνη ενϐσ φύλου δεν ϋπρεπε ποτϋ να βεβηλώνεται, οϑτε ακϐμη 
για αςτεύα, διϐτι αν γινϐταν αυτϐ μια φορϊ, δεν θα μποροϑςε ποτϋ να 
επανορθωθεύ. 
 Τπϊρχουν πολλϊ τϋτοια παραδεύγματα για την πυθαγϐρεια φιλύα, που δεύχνουν 
τισ λειτουργύεσ ενϐσ ςυμπαντικοϑ νϐμου που ϐχι μϐνο οδηγεύ τουσ ϊντρεσ και τισ 
γυναύκεσ να υπηρετοϑν ο ϋνασ τον ϊλλον, αλλϊ επύςησ ενώνει πλανότη με 
πλανότη και τον ουρανϐ με τη Γη. «Κανεύσ δεν θα βρει», δύδαςκε ο Πυθαγϐρασ, 
«οϑτε ςε λϋξεισ οϑτε ςε τρϐπουσ ζωόσ τύποτε τελειϐτερο απϐ αυτϐ». 

ΚΟΜΦΟΤΚΗΟ 

Σϐςο ο Αριςτοτϋλησ ϐςο και ο Κομφοϑκιοσ απαςχολόθηκαν με την ηθικό αρετό 
τησ φιλύασ εκκινώντασ ο καθϋνασ εξ αυτών απϐ διαφορετικό αφετηρύα. Εϑλογα 
πολλού ςϑγχρονοι ερευνητϋσ υποςτηρύζουν ϐτι οι προςεγγύςεισ των δϑο αυτών 
φιλοςϐφων εύναι εκ διαμϋτρου αντύθετεσ. τη ςϑντομη αυτό ειςόγηςη θα 
επιχειρόςω να ςκιαγραφόςω τισ διαφορϋσ ςτον τρϐπο με τον οπούο οι δϑο 
φιλϐςοφοι αντιλαμβϊνονται την ηθικό αρετό τησ φιλύασ, εςτιϊζοντασ κυρύωσ 
αφ’ ενϐσ ςτον βαθμϐ κατϊ τον οπούο αντιλαμβϊνονται τη φιλύα ωσ φυςικϐ και 
αναγκαύο δεςμϐ μεταξϑ των ανθρώπων ό ωσ προςωπικό επιλογό και αφ’ ετϋρου 
ςτο αν και κατϊ πϐςο η ωφελιμϐτητα ςτη φιλύα εύναι θεμιτό ό ϐχι. Θα 
αποπειραθώ να αποδεύξω πωσ πϋρα απϐ τισ υπαρκτϋσ αποκλύςεισ δϑνανται να 
εντοπιςτοϑν και ουςιαςτικϋσ ςυγκλύςεισ ςτη ςκϋψη των δϑο φιλοςϐφων, ιδύωσ 
ϐςον αφορϊ την εκ μϋρουσ τουσ αντύληψη περύ τησ φιλύασ δια το αγαθϐν. 

http://axia-logou.blogspot.gr/2013/07/blog-post_31.html


ΜΑΝΣΗΟΝ & ΣΕΔΦΔΡΟΝ 

 Οι Madison και Jefferson  ϋγιναν φύλοι διϐτι χρειϊςτηκε ο ϋνασ  το πνεϑμα του 
ϊλλου για να αντικαταςτόςει την απώλεια τησ πολιτικόσ. Ωςτϐςο, αρχικϊ όταν  
περιςςϐτερο μϋντορασ-ςπουδαςτόσ και εύχαν την ευκαιρύα να δημιουργόςουν 
ιςϐτιμη τϋχνη.  

FRANCIS BACON 

Σο ϊμεςο ενδιαφϋρον για τουσ ϊλλουσ αποτελεύ τη βϊςη τησ ηθικόσ και ϋνα απϐ 
τα πειςτικϐτερα επιχειρόματα για να εύμαςτε ηθικϊ πρϐςωπα. Όπωσ, ιδιαύτερα 
παραςτατικϊ, ςημειώνει ο Francis Bacon, τονύζοντασ τη ςημαςύα τησ φιλύασ ςε 
αντύθεςη με τα «προβληματικϊ» ςυναιςθόματα που δημιουργεύ ο ϋρωτασ, 
«υπϊρχει ςτη φϑςη του ανθρώπου μια μυςτικό τϊςη και ροπό προσ την αγϊπη 
για τουσ ϊλλουσ, η οπούα, αν δεν αναλωθεύ ςε μερικϊ πρϐςωπα ό ςε ϋνα, 
ςκορπύζεται αβύαςτα ςε πολλοϑσ, και κϊνει τουσ ανθρώπουσ ευςπλαχνικοϑσ και 
ελεόμονεσ, ϐπωσ παρατηροϑμε μερικϋσ φορϋσ ςτουσ μοναχοϑσ. Η αγϊπη μεταξϑ 
των ςυζϑγων γεννϊει την ανθρωπϐτητα, η αγϊπη μεταξϑ των φύλων την 
τελειοποιεύ, αλλϊ η αχαλύνωτη αγϊπη τη διαφθεύρει και την ευτελύζει». Κατϊ 
παρϐμοιο τρϐπο, ϐπωσ εϑςτοχα ϋχει επιςημανθεύ, «ο Αριςτοτϋλησ δεν 
ενδιαφϋρεται να καταδεύξει ϐτι η αγϊπη και το ενδιαφϋρον για τουσ ϊλλουσ 
ανθρώπουσ εύναι δυνατϐν, εύτε για τουσ ςυνηθιςμϋνουσ ανθρώπουσ εύτε για 
τουσ ενϊρετουσ, αφοϑ αυτϐ το λαμβϊνει απλώσ ωσ δεδομϋνο». Σο ενδιαφϋρον 
μασ για τουσ ϊλλουσ ανθρώπουσ προςδιορύζει επύςησ και τισ ςχϋςεισ μασ μαζύ 
τουσ, αφοϑ, κατϊ τον Αριςτοτϋλη, «η προςωπικό ευδαιμονύα πρϋπει να 
περιλαμβϊνει το καλϐ των υπϐλοιπων μελών τησ κοινϐτητασ», καθώσ ο 
ϊνθρωποσ «εύναι πολιτικϐ ζώο ςτο βαθμϐ που οι ανθρώπινοι ςτϐχοι 
εκπληρώνονται πλόρωσ μϐνο εντϐσ τησ κοινϐτητασ». 

ΠΛΑΣΩΝΑ 

Κατϊ τον Αριςτοτϋλη, η ςχϋςη του ενϊρετου ανθρώπου προσ το φύλο του εύναι 
ςαν τη ςχϋςη του με τον εαυτϐ του, γιατύ ο φύλοσ εύναι ςαν ϋνασ ϊλλοσ εαυτϐσ 
μασ: «ἔςτι γϊρ ὁ φύλοσ ἄλλοσ αὐτϐσ» (1166a30-31). Κατϊ παρϐμοιο τρϐπο, ο 
Πλϊτων υποςτόριζε, επύςησ, ϐτι αυτϐ που αγαποϑμε ςτον ϊλλο εύναι ο εαυτϐσ 
μασ, ϐτι αυτϐ, δηλαδό, που βλϋπουμε ςτον ϊλλο εύναι η εικϐνα μασ. Η 
αναγνώριςη του εαυτοϑ ςτο φύλο μασ εύναι ϋνα θϋμα που εύναι κοινϐ ςτισ 
περιςςϐτερεσ φιλοςοφικϋσ προςεγγύςεισ τησ φιλύασ και ςυνδϋεται ςυγχρϐνωσ, 
με ϊμεςο ςχεδϐν τρϐπο, με την ϋννοια τησ φιλαυτύασ. Η αγϊπη του εαυτοϑ μασ 
δεν εύναι, κατϊ τον Αριςτοτϋλη, κατακριτϋα, αντιθϋτωσ, μϊλιςτα, εύναι 
απαραύτητο να αγαπϊμε τον εαυτϐ μασ για να μποροϑμε να αγαπϊμε και τον 
ϊλλον ωσ ϊλλο εαυτϐ μασ. 

Jean-Pierre Vernant 
Όπωσ ιδιαύτερα εϑςτοχα παρατηρεύ ο Jean-Pierre Vernant: «πρϋπει να υπϊρχει 

αμοιβαύα ϋλξη με αυτϐν τον ϊλλο, με τον οπούο θα ϋρθεισ αντιμϋτωποσ κι ο 

οπούοσ θα ςε κϊνει να ςκεφτεύσ ποιοσ εύςαι. Σο να αναρωτιϋςαι γιατύ μοιϊζεισ με 



κϊποιον, γιατύ νιώθεισ ευχαρύςτηςη να βρύςκεςαι μαζύ του, ϐλο αυτϐ 

προϒποθϋτει κϊποια ςυναιςθηματικό προςϋγγιςη, μια ςυμπϊθεια προσ αυτϐν 

και, ακριβώσ γι' αυτϐν τον λϐγο, μια επανεξϋταςη του εαυτοϑ ςου, μια αλλαγό, 

ϋναν τρϐπο να πλϊςεισ τον εαυτϐ ςου ϐπωσ και ϋναν τρϐπο να πλϊςεισ τον ϊλλο. 

Γιατύ πλϊθουμε ςτην πραγματικϐτητα και τον ϊλλο: πώσ θα μποροϑςαμε να τον 

αναγνωρύςουμε, αν ϐχι πλϊθοντασ τον, φτιϊχνοντασ μια εικϐνα του, 

ανακαλϑπτοντασ τουσ δρϐμουσ που οδηγοϑν ς' αυτϐν; ». 

Elizabeth Telfer  
Φρειϊζεται, πρϊγματι, ςε κϊθε μορφό φιλύασ να θυμϐμαςτε ϐτι το πιο ςημαντικϐ 

πρϊγμα εύναι ο φύλοσ και ϐχι η φιλύα. Όπωσ ο Αριςτοτϋλησ τονύζει αδιϊλειπτα, η 

φιλύα αποτελεύ απϐ μϐνη τησ αγαθϐ και ανταμοιβό. Αυτϐ, ϐμωσ, δε ςημαύνει ϐτι η 

φιλύα δεν προςφϋρει ευχαρύςτηςη ςτα πρϐςωπα που τη βιώνουν, απλώσ η 

ευχαρύςτηςη δεν αποτελεύ το μοναδικϐ ςκοπϐ τησ, αφοϑ χρειϊζεται να υπϊρχει 

και κϊτι ςτον ϊλλον που να αξύζει τησ προςοχόσ μασ. Όπωσ η Elizabeth Telfer 

υπενθυμύζει, «η υπερβολικό εναςχϐληςη με την αξύα τησ φιλύασ ενϋχει τουσ 

δικοϑσ τησ κινδϑνουσ. Ενδϋχεται να οδηγόςει τουσ ανθρώπουσ να αναζητοϑν 

φιλύεσ αντύ για φύλουσ και να αξιολογοϑν το ϊλλο πρϐςωπο ωσ μύα πιθανό 

ςυνθόκη ςτη ςχϋςη και ϐχι για το ποιοσ αυτϐσ πρϊγματι εύναι ... με ϊλλα λϐγια, 

εύναι δυνατϐν να αποκτόςουμε την πολϑτιμη ςχϋςη μιασ φιλύασ μϐνο ϐταν 

πϊψουμε να την ςκεφτϐμαςτε και επικεντρωθοϑμε ςτον ύδιο τον φύλο μασ». 

 

Απνθζέγκαηα γηα ηε θηιία 

Ουδεύσ φύλοσ ώ πολλού φύλοι./ Υιλύα εςτύ μύα ψυχό εν δυςύ ςώμαςιν 

ενοικουμϋνη. (μτφρ: Η φιλύα εύναι μια ψυχό που κατοικεύ ςε δυο ςώματα.)/ 

Λύγοι ϊνθρωποι το ϋχουν ςτη φϑςη τουσ αυτϐ: να τιμοϑν χωρύσ φθϐνο τον 

ευτυχιςμϋνο φύλο τουσ.(Αριςτοτϋλησ, 384-322 π.Φ., Αρχαύοσ Έλληνασ 

φιλϐςοφοσ) 

Υύλοσ εύναι κϊποιοσ που ςου δύνει πλόρη ελευθερύα να εύςαι ο εαυτϐσ ςου. 

(Αιςχϑλοσ, 525-456 π.Φ., Αρχαύοσ τραγικϐσ ποιητόσ) 

Ο ϋρωτασ ξεγυμνώνει τα ςώματα. Η φιλύα ξεγυμνώνει τουσ χαρακτόρεσ. (Jim 

Morrison, 1943-1971, Αμερικανϐσ τραγουδιςτόσ) 

Οι ςιωπϋσ κϊνουν τισ πραγματικϋσ ςυζητόςεισ μεταξϑ φύλων. Αυτϐ που μετρϊει 

δεν εύναι να μιλϊσ, αλλϊ να μη χρειϊζεται να μιλόςεισ.( C.S. Lewis, 1898-1963, 

Ιρλανδϐσ ςυγγραφϋασ) 

Αληθινϐσ φύλοσ εύναι αυτϐσ που παραβλϋπει τισ αποτυχύεσ ςου και αντϋχει τισ 

επιτυχύεσ ςου. (Margaret Lee Runbeck, 1905-1956, Αμερικανύδα ςυγγραφϋασ) 



Εκτιμώ τον φύλο που βρύςκει χρϐνο για μϋνα ςτην ατζϋντα του, αλλϊ βαςύζομαι 

ςτον φύλο που, για μϋνα, δεν ςυμβουλεϑεται την ατζϋντα του. (Robert Brault, 

ςϑγχρονοσ Αμερικανϐσ γνωμικογρϊφοσ) 

Σο να περπατϊσ με ϋνα φύλο ςτο ςκοτϊδι εύναι καλϑτερο απϐ το να περπατϊσ 

μϐνοσ ςτο φωσ. (Helen Keller, 1880-1968, Αμερικανύδα ςυγγραφϋασ) 

Οι φύλοι εύναι ο τρϐποσ του Θεοϑ να ζητόςει ςυγγνώμη για τουσ ςυγγενεύσ που 

μασ ϋδωςε. (Ανώνυμοσ) 

Πϊντα ϋνιωθα ϐτι το μεγϊλο προνϐμιο, ανακοϑφιςη  παρηγοριϊ τησ φιλύασ εύναι 

ϐτι δεν χρειϊζεται να εξηγόςεισ τύποτα. (Katherine Mansfield) 

H μεγϊλη διαφορϊ μεταξϑ αγϊπησ και φιλύασ εύναι ϐτι δεν μπορεύσ να ϋχεισ φιλύα 

χωρύσ ανταπϐδοςη. (Michel Tournier, 1924-, Γϊλλοσ ςυγγραφϋασ) 

Ο καλϐσ φύλοσ θα ςε βγϊλει απϐ τη φυλακό. Ένασ πραγματικϐσ φύλοσ ϐμωσ θα 

ςτϋκεται δύπλα ςου λϋγοντασ "Σουλϊχιςτον εύχε πλϊκα!" (Ανώνυμοσ) 

Εύναι φύλοσ μου ϐποιοσ μιλϊει καλϊ για μϋνα πύςω απϐ την πλϊτη μου. (Thomas 

Fuller, 1608-1661, Άγγλοσ ςτοχαςτόσ) 

Αν θεσ να μϊθεισ ποιοι εύναι οι φύλοι ςου, επιδύωξε να καταδικαςτεύσ ςε 

φυλϊκιςη. (Charles Bukowski, 1920-1994, Αμερικανϐσ ςυγγραφϋασ) 

Πραγματικϐσ φύλοσ εύναι αυτϐσ που ϋρχεται κοντϊ ϐταν ϐλοσ ο υπϐλοιποσ 

κϐςμοσ απομακρϑνεται. (Walter Winchell, 1897-1972, Αμερικανϐσ 

δημοςιογρϊφοσ) 

Ένα μοναδικϐ τριαντϊφυλλο μπορεύ να εύναι ο κόποσ μου… ϋνασ μοναδικϐσ 

φύλοσ, ο κϐςμοσ μου. (Leo Buscaglia, 1924-1998, Αμερικανϐσ ςυγγραφϋασ 

αυτοβοόθειασ) 

Η απώλεια ενϐσ φύλου εύναι ςαν την απώλεια ενϐσ μϋλουσ του ςώματοσ: Ο 

χρϐνοσ μπορεύ να απαλϑνει τον πϐνο τησ πληγόσ, αλλϊ η απώλεια δεν μπορεύ να 

αποκαταςταθεύ. (Robert Southey, 1774-1843, Άγγλοσ ποιητόσ) 

Η φιλύα δεν εύναι κϊτι που ςου μαθαύνουν ςτο ςχολεύο. Αλλϊ αν δεν ϋχεισ μϊθει 

το νϐημα τησ φιλύασ, ςτην πραγματικϐτητα δεν ϋχεισ μϊθει τύποτα. (Muhammad 

Ali) 

Όλοι ακοϑνε αυτϊ που λεσ. Οι φύλοι ακοϑνε με προςοχό αυτϊ που λεσ. Οι καλού 

φύλοι ακοϑνε αυτϊ που δεν λεσ. (Ανώνυμοσ) 

Η φιλύα γεννιϋται τη ςτιγμό που ϋνα ϊτομο λϋει ςε ϋνα ϊλλο: "Σι! Κι εςϑ; Νϐμιζα 

ϐτι όμουν μϐνο εγώ." (C.S. Lewis) 



Τ.Γ/Bonus: Ο φύλοσ ςου εύναι ο ϊνθρωποσ που ξϋρει τα πϊντα για ςϋνα και, 

παρϐλα αυτϊ, ακϐμα ςε ςυμπαθεύ. (Elbert Hubbard, 1856-1915, Αμερικανϐσ 

ςυγγραφϋασ) 

Υιλύα εςτύ μύα ψυχό εν δυςύ ςώμαςιν ενοικουμϋνη. (Αριςτοτϋλησ ,384-

322πΦ,αρχαύοσ Έλληνασ φιλϐςοφοσ) 

Δεν εύναι δυνατϐν δϑο κακού να γύνουν ποτϋ φύλοι, οϑτε ϋνασ καλϐσ να μην ϋχει 

φύλο καλϐ. 

Εύμαςτε ϐλοι φύλοι των ευτυχοϑντων ενώ των δυςτυχοϑντων δεν εύναι φύλοσ 

οϑτε ο ύδιοσ τουσ ο πατϋρασ. (Πλαϑτοσ, 427-347πΦ φιλϐςοφοσ) 

«Η φιλύα δεν εύναι παρϊ ϋνασ ςυνεταιριςμϐσ με τισ απεριςκεψύεσ και τισ ατυχύεσ 
ϊλλων. Σο δικϐ μασ μερύδιο μιζϋριασ εύναι αρκετϐ: γιατύ να ειςϋλθουμε εθελοντϋσ 
ςτισ μιζϋριεσ ενϐσ ϊλλου;» Thomas Jefferson 
 
"Ποτϋ δεν θεωροϑςα μια διαφορϊ απϐψεων ςτην πολιτικό, ςτη θρηςκεύα, ςτη 

φιλοςοφύα, ωσ αιτύα απϐςυρςησ απϐ ϋναν φύλο". 

― Thomas Jefferson  

"Αλλά θ φιλία είναι πολφτιμθ, όχι μόνο ςτθ ςκιά, αλλά ςτον ιλιο τθσ ηωισ  χάρθ ςε μια 

καλοπροαίρετθ διάταξθ των πραγμάτων, το μεγαλφτερο μζροσ τθσ ηωισ είναι θλιοφάνεια. 

Θα επαναλάβω τθν απόδειξθ για τισ θμζρεσ που περάςαμε τελευταία. ε αυτά πράγματι ο 

ιλιοσ λάμπει λαμπρά. " THOMAS JEFFERSON, Letters of Thomas Jefferson  

 

Βρύςκω τη φιλύα να εύναι ςαν το κραςύ, ωμϐ ϐταν εύναι καινοϑργιο, ωριμϊζει με 

την ηλικύα, το γϋλιο του πραγματικοϑ γϋρου και το αποκαταςτατικϐ. 

 

Μαληηλάδεο γηα ηε θηιία 
Σο χρόμα εύναι θϊνατοσ 

και οι γυναύκεσ φύδια, 

οι φύλοι κι η καλό καρδιϊ 

πραγματικϊ ςτολύδια. 

 

Εύμαι μαχαύρι κρητικϐ 

ϐπλο τιμόσ κι ανδρεύασ, 

μα πϊνω απ’ ϐλα ενθϑμιο 

https://www.goodreads.com/work/quotes/4991260


παντοτινόσ φιλύασ. 

 

αν τη φιλιϊ μασ δυνατό 

ςτον κϐςμο δεν ειν’ ϊλλη, 

γιατύ ‘ναι αψεγϊδιαςτη 

πιτόδια και μεγϊλη. 

 

Καλϐ ςου βρϊδυ, φύλε μου, 

και ϐνειρα γλυκϊ ςου, 

Η Παναγιϊ μασ κι ο Φριςτϐσ 

να βρύςκονται κοντϊ ςου! 

 

Μια λϋξη ςου αναζητώ 

απϐ τα δυο ςου χεύλη, 

κι αν μ’ αρνηθεύσ θα μεύνουμε 

παντοτινϊ δυο φύλοι. 

 

Εγώ δεν ϋχω την καρδιϊ 

για να μου δύνει αύμα, 

μϐνο την ϋχω να χτυπϊ 

για φύλουσ ςαν κι εςϋνα. 

 

Όλα τ’ αςτϋρια τ’ ουρανοϑ 

απϐψε θα ςου ςτεύλω, 

να ποϑνε χαιρετύςματα 

ς’ ϋνα καλϐ μου φύλο. 

 



Για μϋνα τα χιλιϐμετρα 

εμπϐδιο δεν εύναι, 

μου φτϊνει που ‘ςαι ςτην καρδιϊ 

παντοτινϋ μου φύλε. 

 

Υύλοι κι αν φϑγω μακριϊ 

τη ςκϋψη μου θ’ αφόςω, 

κι απ’ ϐςα ζόςαμε μαζύ 

τύποτα δε θα ςβόςω. 

 

Όλα περνοϑν και χϊνονται 

ςτου χρϐνου την πορεύα, 

μα δεν περνϊ, δε χϊνεται 

η αληθινό φιλύα. 

 

Σην ϐμορφη φιλύα μασ 

εγώ θα την θυμϊμαι, 

γιατύ ‘χε τϋλοσ ϊδοξο 

πϊντοτε θα λυπϊμαι. 

 

Ήθελα κϊτι να ςου πω 

δεν βρόκα ευκαιρύα, 

δεν όθελα να γκρεμιςτεύ 

ποτϋ τϋτοια φιλύα. 

 

Σι μαντινϊδα να ςου πω 

τι γρϊμμα να ςου ςτεύλω, 



που καμαρώνει η ςκϋψη μου 

μϐνο που ςε ϋχω φύλο. 

 

Μϋςα ςτον κόπο τςι καρδιϊσ 

ςτην πιο μεγϊλη μπϊντα, 

εκεια ‘χω την φιλύα μασ 

να κατοικεύ για πϊντα. 

 

Σςι φύλεσ μου θα τς’ αγαπώ 

ϐςαμε να ποθϊνω, 

γιατύ εύναι ϊνθρωποι καλού 

εισ την καρδιϊ μου απϊνω. 

 

 

Μου εύπανε πωσ η καρδιϊ 

εύναι να δύνει αύμα, 

μα εγώ την ϋχω μοναχϊ 

για φύλουσ ςαν και ςϋνα. 

 

Μια φιλύα ϋκαμα 

και όταν η δικια ςου, 

αγϊπη μου ςε αγαπώ 

και ασ μην εύμαι κοντϊ ςου. 

 

Εύμαι φτωχϐσ και το θωρώ 

μα 'χω καρδιϊ μπεντϋνι 

που ςε κινδϑνουσ εκατϐ 



για τα φιλιϊ τησ μπαύνει.  

 

Ποτϋ ςτη φιλενϊδα ςου 

μην πεισ το μυςτικϐ ςου, 

φύλη ςτη φύλη θα το πει 

κι εύναι κακϐ δικϐ ςου.  

 

Ο μερακλόσ ο ϊνθρωποσ 

φαύνεται απ' την καρδιϊ του 

που αγαπϊ τςι φύλουσ του 

ςα να' τανε παιδιϊ του!  

 

Εγώ δεν ϋχω την καρδιϊ 

για να μου δύνει αύμα, 

την ϋχω για να αγαπώ 

τουσ φύλουσ ςαν ΕΕΝΑ!! 

 

 

 ΣΡΑΓΟΤΓΗΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΦΗΛΗΑ!! 
- We're going to be friends  [The white stripes] 

-You've got a friend in me [Disney Toy Story] 

- Anytime you need a friend [Mariah Carey] 

-Υιλαρϊκια [Ελενα Παπαριζου]



ΠΟΗΖΜΑΣΑ 
Δεν μπορώ να ςου δώςω λϑςεισ 

για ϐλα τα προβλόματα τησ ζωόσ ςου, 

οϑτε ϋχω απαντόςεισ 

για τισ αμφιβολύεσ και τουσ φϐβουσ ςου ˙ 

ϐμωσ μπορώ να ς’ ακοϑςω 

και να τα μοιραςτώ μαζύ ςου. 

Δεν μπορώ ν’ αλλϊξω 

το παρελθϐν ό το μϋλλον ςου. 

Όμωσ ϐταν με χρειϊζεςαι 

θα εύμαι εκεύ μαζύ ςου. 

Δεν μπορώ να αποτρϋψω τα παραπατόματα ςου. 

Μϐνο μπορώ να ςου προςφϋρω το χϋρι μου 

να κρατηθεύσ και να μη πϋςεισ. 

Οι χαρϋσ ςου, οι θρύαμβοι και οι επιτυχύεσ ςου 

δεν εύναι δικϋσ μου. 

Όμωσ ειλικρινϊ απολαμβϊνω να ςε βλϋπω ευτυχιςμϋνο.  

 

Δεν μπορώ να περιορύςω μϋςα ςε ϐρια 

αυτϊ που πρϋπει να πραγματοποιόςεισ, 

ϐμωσ θα ςου προςφϋρω τον ελεϑθερο χώρο 

που χρειϊζεςαι για να μεγαλουργόςεισ. 

Δεν μπορώ να αποτρϋψω τισ οδϑνεσ ςου 

ϐταν κϊποιεσ θλύψεισ 

ςου ςκύζουν την καρδιϊ, 

ϐμωσ μπορώ να κλϊψω μαζύ ςου 

και να μαζϋψω τα κομμϊτια τησ 



για να την φτιϊξουμε ξανϊ πιο δυνατό. 

Δεν μπορώ να ςου πω ποιοσ εύςαι 

οϑτε ποιοσ πρϋπει να γύνεισ. 

Μϐνο μπορώ 

να ς' αγαπώ ϐπωσ εύςαι 

και να εύμαι φύλοσ ςου. 

Αυτϋσ τισ μϋρεσ ςκεφτϐμουν 

τουσ φύλουσ μου και τισ φύλεσ μου, 

δεν όςουν πϊνω 

ό κϊτω ό ςτη μϋςη. 

Δεν όςουν πρώτοσ 

οϑτε τελευταύοσ ςτη λύςτα. 

Δεν όςουν το νοϑμερο ϋνα οϑτε το τελευταύο. 

Να κοιμϊςαι ευτυχιςμϋνοσ. 

Να εκπϋμπεισ αγϊπη. 

Να ξϋρεισ ϐτι εύμαςτε εδώ περαςτικού. 

Ασ βελτιώςουμε τισ ςχϋςεισ με τουσ ϊλλουσ. 

Να αρπϊζουμε τισ ευκαιρύεσ. 

Να ακοϑμε την καρδιϊ μασ. 

Να εκτιμοϑμε τη ζωό.  

Πϊντωσ δεν ϋχω την αξύωςη να εύμαι 

ο πρώτοσ, ο δεϑτεροσ ό ο τρύτοσ 

ςτη λύςτα ςου. 

Μου αρκεύ που με θϋλεισ για φύλο. 

Ευχαριςτώ που εύμαι. 



 

 

 

Όλα τα ϊνθη τ’ αγαπώ μεθώ ςτο ϊρωμϊ τουσ το βλϋμμα να βυθύζεται, ποθώ ςτα 

χρώματϊ τουσ. Τπϊρχει ϐμωσ εν λεπτϐ  πολϑ ευώδεσ ϊνθοσ που δεν μαραύνεται 

ποτϋ και τ’ αγαπώ με πϊθοσ. Αυτϐ δε θϊλλει ςτουσ αγροϑσ ,ςτουσ κόπουσ δεν 

υπϊρχει και τα αβρϊ του πϋταλα ο όλιοσ δεν θϊλπει. Έδαφοσ ϋχει δει αυτϐ η 

τρυφερϊ καρδύα με θϋρμη απαρϊμιλλο και λϋγεται Υιλύα! 

 

ΒΗΝΣΔΟ 
 
https://www.youtube.com/watch?v=ReMq3KX8F94 

ΕΝΑ ΤΝΣΟΜΟ ΠΕΙΡΑΜΑ ΠΟΤ ΥΑΝΕΡΩΝΕΙ ΣΑ ΚΑΛΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ ΚΑΙ 

ΣΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ ΥΙΛΙΑ ΓΙΑ ΣΑ ΜΙΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ. 

                                        

ΣΑΗΝΗΔ 
Θέλμα και Λουίζ 

Ίςωσ η πιο κλαςικό ταινύα για τη φιλύα μεταξϑ γυναικών (μαζύ με τισ 

«Ανθιςμϋνεσ Μανϐλιεσ»). κηνοθετημϋνη απϐ τον Ridley Scott, η ταινύα 

αφηγεύται τη ζωό τησ Θϋλμα (Suzan Sarandon) και τησ Λουύζ (Gena Davis) και 

τησ απϐδραςόσ τουσ απϐ τη φυλακιςμϋνη και γεμϊτη προβλόματα ζωό τουσ. Και 

https://www.youtube.com/watch?v=ReMq3KX8F94
https://www.youtube.com/watch?v=ReMq3KX8F94


οι 2 πρωταγωνύςτριεσ όταν υποψόφιεσ για Όςκαρ Α' Γυναικεύου Ρϐλου. Σο 

ϋχαςαν απϐ την Jodie Foster (για τη «ιωπό των Αμνών»).  

 
 

Στάσου Δίπλα μου 

Σο "Stand By Me" του 1986 πόρε το ϐνομϊ του απϐ το πϋριφημο ομώνυμο 

τραγοϑδι του Ben E. King. Η ιςτορύα ανόκει ςτον Stephen King και θυμύζει λύγο 

"Stranger Things". Σϋςςερισ ϋφηβοι αναζητοϑν το πτώμα ενϐσ εξαφανιςμϋνου 

αγοριοϑ που θεωροϑνταν νεκρϐ και η ζωό τουσ αλλϊζει για πϊντα. Η ταινύα που 

ϐλοι ϋχουμε δει ϊββατο απϐγευμα ςτο Mega 

 

 

Θαύμα Wonder [Θαϑμα ]  

ΚΑΣΗΓΟΡΙΑ: Δραματικό ΕΣΟ ΠΑΡΑΓΩΓΗ: 2017 ΦΩΡΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ: 

ΗΠΑ/Φονγκ Κονγκ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 113 ΦΡΩΜΑ: ΕΓΦΡ. κηνοθεςύα: τύβεν Σςμπϐςκι 

Πρωταγωνιςτοϑν: Σζοϑλια Ρϐμπερτσ, Όουεν Γουύλςον, Σζϋικομπ Σρϋμπλεώ. 

Δεκϊχρονο αγϐρι που γεννόθηκε με ιδιαιτερϐτητεσ ςτο πρϐςωπο ξεκινϊει να 

φοιτϊ ςε ϋνα δημοτικϐ ςχολεύο, την ύδια ώρα που η οικογϋνεια, οι ςυμμαθητϋσ 



του και η ευρϑτερη κοινωνύα παλεϑουν να ανακαλϑψουν μϋςα τουσ τη ςυμπϐνια 

και την αποδοχό. Πηγό: www.lifo.gr 

 

 

 

ΔΠΗΛΟΓΟ 
Εν κατακλεύδι, η φιλύα όταν, εύναι και θα ςυνεχύςει να εύναι ϋνα πολύ 

απαραύτητο εφόδιο ςτην ζωό του ανθρώπου. Ο δεςμόσ που αναπτύςςεται 

μεταξύ δύο ό περιςςοτϋρων ανθρώπων ςυμβϊλλει θετικϊ ςτην 

κοινωνικοπούηςη του ατόμου. Αυτό ςυμβαύνει διότι το ϊτομο από τα 

πρώτα χρόνια τησ ζωόσ του ϋρχεται ςε επαφό με ανθρώπουσ 

διαφορετικού χαρακτόρα ςε ςχϋςη με το δικό του. Εύναι ςημαντικό να 

ςημειωθεύ το γεγονόσ ότι μεγϊλοι φιλόςοφοι και ποιητϋσ ϋχουν 

αναφερθεύ ςτο θεςμό τησ φιλύασ. Κϊθε ανθρώπινο ον ϋχει την ανϊγκη και 

το δικαύωμα να γνωρύζει νϋουσ ανθρώπουσ και να κϊνει καινούριεσ 

φιλύεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.lifo.gr/guide/cinema/4146


 

Πεγέο 
www.lifo.gr 

https://www.youtube.com/watch?v=TPkqoJ_k_98  

https://www.youtube.com/watch?v=ReMq3KX8F94 

Πηγό: Quartz, Επιμϋλεια Κειμϋνου: Φρόςτοσ Κκανελλϐπουλο 

Bradley Bryan  "Approaching Others: Aristotle on Friendship's Possibility" , 

Political Theory, Vol. 37, No. 6 (December 2009), pp. 754-779 Published by: Sage 

Publications, Inc.Stable URL: http://www.jstor.org/stable/25655519 

Friendship 

 Daniel Henderson " Poetry,"Vol. 20, No. 3 ( June, 1922), p. 127 Published by: 

Poetry Foundation Stable URL: http://www.jstor.org/stable/20573606 . 

 Darren R. "Friendship, Otherness, and Gadamer's Politics of Solidarity 

  Walhof Source" Political Theory, Vol. 34, No. 5 (Oct., 2006), pp. 569-

593Published by: Sage Publications, Inc.Stable 

URL: http://www.jstor.org/stable/20452489 . 

http://www.reporter.com.cy/opinions/article/123792/ta-ilikiaka-stadia-filias-

ton-paidion 

http://www.psychotherapeia.net.gr/articles-psyxologoi-marousi-

psyxotherapeftes-marousi/efhveia/35-efhveia-orismos-harakthristika 

https://frapress.gr/2018/05/8-poihmata-gia-th-filia-pou-lene-megales-alitheies/ 

https://itzikas.wordpress.com/2015/09/19/%CF%80%CE%B5%CF%82-

%CF%84%CE%BF-%CE%BC%CE%B5-

%CF%80%CE%BF%CE%AF%CE%B7%CF%83%CE%B7-116%CE%BF-

%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%B1-

%CF%86%CE%AF%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CE%B7/  

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-

B110/244/1806,5795/extras/activities/index_03_metaselida_filia/index_04_poii

ma_stous_filous.html 

http://xamogelastee.blogspot.com/2013/04/blog-post_7.html 

https://www.slideshare.net/afroditidia/ss-71303062 

https://poiimata.com/category/%CE%B8%CE%AD%CE%BC%CE%B1%CF%84

%CE%B1/%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%B1/ 

http://www.lifo.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=TPkqoJ_k_98
https://www.youtube.com/watch?v=ReMq3KX8F94
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http://www.kathimerini.gr/947197/article/epikairothta/ellada/h-filia-kata-ton-

aristotelh-tria-ta-eidh-ths-mono-to-ena-a3izei-pragmatika 

http://www.reporter.com.cy/opinions/article/123792/ta-ilikiaka-stadia-filias-

ton-paidion 

http://edra.edu.gr/%CE%B1%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%B1/item/200-

%CE%BF%CE%B9-

%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-

%CF%83%CF%87%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-

%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE-

%CE%B7%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AF%CE%B1 

http://myxalandri.gr/arthra/5596-i-filia-stin-efiveia-tis-psyxologou-marinas-

kontzila 

https://www.mothersblog.gr/paidi/efiveia/story/44542/h-filia-stin-efiviki-

ilikia-giati-einai-toso-simantiki 

https://efiveia.gr/i-filia-stin-efiveia/ 

https://jenny.gr/gynaika/family-by-4moms/295739/i-filia-stin-efiveia 

https://www.google.com/search?q=%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CE%

B1+%CE%B5%CF%86%CE%B7%CE%B2%CE%B5%CE%B9%CE%B1&rlz=1C1

GGRV_enGR752GR752&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjPtd_qpaLf

AhWPmbQKHVjWBEcQ_AUIDigB&biw=1536&bih=72

http://www.kathimerini.gr/947197/article/epikairothta/ellada/h-filia-kata-ton-aristotelh-tria-ta-eidh-ths-mono-to-ena-a3izei-pragmatika
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